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Amtliche Bekanntmachungen

Bekanntmachung der Stadtverwaltung  
Ehrenfriedersdorf 
Auszug aus der Niederschrift über die  
15. Sitzung des Technischen Ausschusses  
am 27. März 2023
TOP 2 - Bekanntgabe nichtöffentlicher Beschluss der 14. 
Sitzung des Technischen Ausschusses vom 17.10.2022-
Beschluss Nr. TA 17/2022
Der Technische Ausschuss ermächtigt die Bürgermeisterin den 
Auftrag zur Mitverlegung eines Telekommunikationsrohres an 
die Mitteldeutsche Netzgesellschaft Strom mbH gemäß dem 

Angebot vom 11.10.2022 zu bestätigen. Die Erteilung des Auf-
trages soll im Nachgang durch den Stadtrat in der nächsten Sit-
zung beschlossen werden.
Die Beschlussfassung erfolgte einstimmig mit 8 Ja-Stimmen.

TOP 4 - Bauantrag Errichtung eines Wachtelstalls  
mit Voliere auf dem Flurstück 311 -

Beschluss Nr. TA 01/2023
Der Technische Ausschuss stimmt nachträglich der Errichtung 
eines Wachtelstalls mit Voliere auf dem Flurstück 311 zu.

TOP 5 - Bauantrag An- und Umbau Nettomarkt  
in der Chemnitzer Straße -

Beschluss Nr. TA 02/2023
Der Technische Ausschuss stimmt dem An- und Umbau des 
Nettomarktes mit Erweiterung des Verkaufsraumes, dem An-
bau eines Leergutlagers mit Leergutannahme sowie Lager- und 
Sozialräumen auf den Flurstücken 446/1, 448/2, 448/3 und 
448/4 zu.

Auszug aus der Niederschrift über die  
42. Sitzung des Stadtrates am 3. April 2023
 TOP 6 - Beschluss zur Beauftragung Los 30 Erdsondenanlage 

am Gebäude Schillerstraße 21 -
Beschluss Nr. 34/2023
Der Stadtrat beschließt die Beauftragung der Firma bb&v hand-
werkerverbund GmbH, Prenzlauer Allee 36 G, 10405 Berlin, 
mit der Herstellung der Erdsondenanlage (Los 30) am Gebäude 
Schillerstraße 21. Die Auftragssumme beträgt ca. 139.010 EUR.
 
TOP 7 - Beschluss des Nachtrags 03 im Los 03 erweiterter 

Rohbau am Gebäude Schillerstraße 21 -
Beschluss Nr. 35/2023 
Der Stadtrat bestätigt den Nachtrag Nr. 03 zum Los 03 erweiter-
ter Rohbau der Firma SP Bau GmbH, Lengenfeld, beim Projekt 
Grundschule Schillerstraße 21. Die Auftragssumme des Nach-
trags 03 beträgt ca. 18.800 EUR brutto.
 
TOP 8 - Beauftragung Erneuerung Gehwegborde in der 

Greifensteinstraße -
Beschluss Nr. 36/2023
Der Stadtrat beschließt die Erneuerung der straßenseitigen 
Gehwegborde im Rahmen der Fahrbahnerneuerung K 7170 
Greifensteinstraße im kommunalen Bereich. Der Auftrag wird 
an die Firma Chemnitzer Verkehrsbau GmbH, Geyersdorfer 
Straße 16, 09456 Annaberg-Buchholz, erteilt. Der Anteil der 
Stadt Ehrenfriedersdorf an der Gesamtmaßnahme beträgt ca. 
64.500 EUR brutto zzgl. eines Vergütungsanteils für die Leis-
tungen der Straßenbauverwaltung in Höhe von ca. 2.000 EUR 
brutto.

TOP 9 - Beauftragung Erneuerung Schachtabdeckungen in 
der Bundesstraße B95 -

Beschluss Nr. 37/2023
Der Stadtrat beschließt die Erneuerung der Schachtabdeckun-
gen im Bereich Neumarkt bis Markt auf der Bundesstraße B 
95 im Zuge der Fahrbahnerneuerung. Der Auftrag in Höhe von 
11.010 EUR brutto wird an die Firma Erdbau Peter Walther, An 
der Morgensonne 22a, 09468 Geyer, erteilt. 

TOP 10 - Billigungs- und Auslegungsbeschluss zum 1. Entwurf 
Gehölzschutzsatzung der Stadt Ehrenfriedersdorf -

Beschluss Nr. 38/2023
Der Stadtrat fasst den Billigungs- und Auslegungsbeschluss zum 
1. Entwurf der Gehölzschutzsatzung der Stadt Ehrenfrieders-
dorf.
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TOP 11 - Beauftragung Verkehrskonzept B95 -
Beschluss Nr. 39/2023
Der Stadtrat beschließt die Beauftragung des Büros VCDB Ver-
kehrsConsult Dresden-Berlin GmbH, Könneritzstraße 31, 01067 
Dresden, mit der Erstellung eines Verkehrskonzeptes im Rah-
men des Förderprogrammes „Zukunftsfähige Innenstädte und 
Zentren“. Der Auftragswert beträgt ca. 23.450 EUR brutto.

TOP 12  - Beschluss zur außerplanmäßigen Mittelbereistel-
lung für die Softwareumstellung im Melde- und 
Gewerbeamt -

Beschluss Nr. 40/2023
Der Stadtrat beschließt die Umstellung der Software im Melde- 
und Gewerbeamt zum Auftragswert von 21.747,25 € brutto.

Sprechzeiten in der Stadtverwaltung  
Ehrenfriedersdorf

Dienstag 9 – 12 Uhr  und       15 Uhr – 18 Uhr
Donnerstag 9 – 12 Uhr  und 13:30 Uhr – 16 Uhr
Freitag 9 – 11 Uhr
jeden ersten Samstag im Monat von 9 – 11 Uhr  
(nur Einwohnermeldeamt)

Achtung: Im Mai bleibt das Einwohnermeldeamt am 06.05.23 
geschlossen. Dafür ist am 13.05.23 geöffnet.

Sprechzeiten im Stadtbauhof
Dienstag  14 – 18 Uhr
Tel. 037341 3174 oder Tel. 037341 45 34
Sachbearbeiterin Frau Seidel

Stadtverwaltung

Stellenangebot der Stadt Ehrenfriedersdorf
 
In der Stadtverwaltung Ehrenfriedersdorf ist die nachfolgend 
aufgeführte Stelle zu besetzen. Jede einzelne der dort beschrie-
benen Aufgaben trägt ihren Teil zur Gestaltung einer funktio-
nierenden und lebenswerten Stadt und Stadtgesellschaft bei. 
Wir laden Sie ein daran mitzuwirken. 
 
Die Stadt Ehrenfriedersdorf mit rund 4.700 Einwohnern beab-
sichtigt, zum 1. April 2024 die Stelle für einen

Kämmerer / Fachbediensteten für das Finanzwesen (m/w/d) 
mit Fachbereichsleitung 

in einem unbefristeten Vollzeit-Beschäftigungsverhältnis mit 
39 Wochenstunden neu zu besetzen.

Die Stadtverwaltung Ehrenfriedersdorf legt Wert auf eine ver-
trauensvolle Zusammenarbeit sowie ein gesamtstädtisches 
Denken und Handeln. Dabei ist die Steuerung, eine strategische 
Weiterentwicklung, das Festlegen von Richtlinien innerhalb der 

Kämmerei sowie die Abstimmung der Aufgaben mit den an-
deren Fachbereichen der Stadtverwaltung Ihre Aufgabe. Sie 
vertreten den Fachbereich gegenüber der Verwaltungsspitze, 
anderen Fachbereichen, städtischen Gremien und übergeord-
neten Behörden.

Die Stadt Ehrenfriedersdorf arbeitet seit 2008 nach dem dop-
pischen, kommunalen Rechnungswesen bei vorliegenden aktu-
ellen Jahresabschlüssen und ist im Kernhaushalt schuldenfrei. 
Die erforderliche Einarbeitung durch den bisherigen Fachbe-
diensteten ist vorgesehen. 

Der Finanzverwaltung der Stadtverwaltung Ehrenfriedersdorf 
obliegen im Wesentlichen folgende Aufgaben:

• fachliche und organisatorische Leitung des Fachbereiches Fi-
nanzverwaltung, Aufstellung der Haushalts- und Finanzpläne 
und der Jahresrechnung 

• Haushaltsüberwachung und Haushaltsbewirtschaftung in-
klusive der Vorbereitung der Investitionsplanung 

• Erstellung und Umsetzung von Beschlussvorlagen sowie Mit-
wirkung in Sitzungen des Stadtrates und der Ausschüsse

• Beratung der Organe und der Fachbereiche Bauverwaltung 
und Bürgerservice in finanziellen und haushalterischen An-
gelegenheiten

• Projektsteuerung für die Umsetzung der Umsatzsteuer-
pflicht und der stetigen Modernisierung einer bürgernahen 
Kommunalverwaltung

• Überwachung der Gesellschaften mit 100 % städtischer Be-
teiligung in finanziellen, haushalterischen und strategischen 
Angelegenheiten

Ihr Anforderungsprofil: 

• einen erfolgreichen Abschluss einer wirtschafts- oder finanz-
wissenschaftlichen Ausbildung an einer Hochschule oder 
einer anderen, gesetzlich als gleichwertig anerkannten Aus-
bildungsstätte mit dem fachlichen Schwerpunkt auf dem Ge-
biet der Wirtschafts- und Finanzwissenschaften oder 

• die Laufbahnbefähigung für die Laufbahngruppe 2 der Fach-
richtung Allgemeine Verwaltung 

• eine mindestens einjährige Berufserfahrung im öffentlichen 
Rechnungs- und Haushaltswesen oder in entsprechenden 
Funktionen eines privaten Unternehmens 

• fundierte Kenntnisse des kommunalen Haushalts-, Kassen- 
und Rechnungswesens (Doppik)

• hohe Kommunikationskompetenz und Verhandlungsge-
schick

• sicherer Umgang mit MS-Office und Erfahrungen mit Finanz-
softwareprodukten

• selbstständige, zielstrebige und zuverlässige Arbeitsweise 
sowie ein hohes Maß an Verantwortungsbewusstsein

Wir bieten Ihnen:

• eine unbefristete Vollzeitbeschäftigung
• ein vielseitiges, verantwortungsvolles und abwechslungsrei-

ches Aufgabengebiet
• ein modernes Arbeitsumfeld und attraktive Arbeitsbedin-

gungen mit flexiblen familienfreundlichen Arbeitszeiten im 
Rahmen von Gleitzeitregelungen

• hohes Maß an Eigenverantwortung
• fachspezifische und individuelle Fortbildungsmöglichkeiten 
• eine betriebliche Altersversorgung 
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• Die Stellenbesetzung erfolgt im Angestelltenverhältnis und 
wird in Anlehnung an den TVöD VKA in der EG11 bei Vorlage 
der persönlichen Voraussetzungen vergütet.

Möchten Sie Teil unseres Teams werden? Dann freuen wir uns 
auf Ihre Bewerbung bis zum 30. Juni 2023 (Posteingang).

Bewerbungen mit den üblichen Unterlagen wie Lebenslauf, 
Nachweise der Vor- und Ausbildung, Zeugnisabschriften und 
Nachweis der bisherigen Berufstätigkeit sind in Papierform an 
die: 

Bürgermeisterin 
Silke Franzl
Stadtverwaltung Ehrenfriedersdorf
Markt 1 
09427 Ehrenfriedersdorf  

zu richten. Eine Bewerbung per Mail an sfranzl@stadt-ehren-
friedersdorf.de ist ebenfalls möglich. Für weitere Auskünfte 
stehen Ihnen gern Herr Seidel vom Fachbereich Kämmerei 
037341/ 4530 und Frau Neumann (Tel. 037341/ 4527) zur Ver-
fügung.

Die Stadtverwaltung Ehrenfriedersdorf begrüßt die Bewerbung 
von Menschen mit Schwerbehinderung und ihnen gleichge-
stellter Personen. Der Bewerbung ist ein Nachweis der Schwer-
behinderung oder Gleichstellung beizufügen.
 
Es wird darauf hingewiesen, dass Sie mit Ihrer Bewerbung Ihr 
Einverständnis zur Verarbeitung und Aufbewahrung Ihrer per-
sonenbezogenen Daten bis zum Abschluss des Auswahlverfah-
rens unter Beachtung der EU-Datenschutzverordnung (EU-DS-
GVO) und des Bundesdatenschutzgesetztes (BDSG) sowie des 
Sächs. Datenschutzdurchführungsgesetzes (Sächs. DSDG) ertei-
len. Ihre Daten werden ausschließlich für den Zweck dieses Ver-
fahrens verarbeitet und genutzt. Ihre persönlichen Daten wer-
den vertraulich behandelt und nicht an Dritte weitergegeben.

Die Bewerbungsunterlagen werden nach einem Aufbewah-
rungszeitraum von sechs Monaten nach Abschluss des Verfah-
rens ordnungsgemäß unter Berücksichtigung von datenschutz-
relevanten Aspekten von uns vernichtet bzw. auf Ihren Wunsch 
zurückgesandt. 

 
Silke Franzl 
Bürgermeisterin

Das Bauamt informiert:
K 7170 Fahrbahnerneuerung Greifensteinstraße  
in Ehrenfriedersdorf

Das Landratsamt des Erzgebirgskreises plant als Straßenbau-
lastträger die Erneuerung des Fahrbahnbelages der Kreisstraße, 
bauausführende Firma ist die Chemnitzer Verkehrsbau GmbH 
aus Annaberg-Buchholz. Die Baumaßnahme befindet sich im 
Bereich zwischen der Annaberger Straße und der Einmündung 
Steinbüschelweg.

Im Zuge der Instandsetzung des Asphaltbelages werden in die-
sem Bereich teilweise die fahrbahnbegrenzenden Bordsteine 
ausgewechselt und vorhandene Medienleitungen durch neu zu 
verlegende Versorgungsanlagen ersetzt.

Die Baumaßnahme soll am 2. Mai 2023 unter Vollsperrung 
beginnen und Ende Oktober 2023 fertig gestellt sein. Um die 
Einschränkungen zu reduzieren, wurde das Bauvorhaben in fol-
gende drei Abschnitte unterteilt:

1. Bauabschnitt – B95 (Bauanfang) bis Greifensteinstraße  
Hnr. 10

2. Bauabschnitt – Greifensteinstraße Hnr. 10 bis Mitte Zufahrt 
Wohngebiet Am Steinbüschel

3. Bauabschnitt – Mitte Zufahrt Wohngebiet Am Steinbüschel 
bis Steinbüschelweg (Bauende)

Die Umleitung erfolgt über die Kreisstraße 7105 in Jahnsbach, 
die Staatsstraße 233 in Jahnsbach weiter nach Thum und an-
schließend über die Bundesstraße 95 in Richtung Ehrenfrie-
dersdorf bis zum Baustandort.
Der Fußgängerverkehr wird auf den vorhandenen Gehwegen 
bzw. mithilfe einer Behelfsgehbahn durch die Baustelle geführt. 
Vielen Dank für Ihr Verständnis bezüglich der Einschränkungen. 
Für Rückfragen steht Ihnen das Bauamt gern zur Verfügung.

Liebe Bürgerinnen und Bürger der Stadt Ehrenfriedersdorf,

Sie sind Eigentümer eines Hauses, einer Wohnung oder haben 
ein eigenes Gewerbe und sorgen sich um die Einbruchsicher-
heit? Dann können Sie sich zu diesem Thema polizeilich bera-
ten lassen!

Der Fachdienst Prävention der Polizeidirektion Chemnitz bietet 
mit seiner Polizeilichen Beratungsstelle am 25.05.2023 in der 
Zeit von 15 bis 17 Uhr eine Sprechzeit im Polizeirevier Anna-
berg an. Neben dem Fachberater wird auch ein Bürgerpolizist 
als Ansprechpartner für alle anderen polizeilich relevanten Be-
lange anwesend sein.

Sie können sich auch direkt in der Polizeilichen Beratungsstel-
le beraten lassen. Die Beratungsstelle ist dienstags von 9 bis 
12 Uhr und von 13 bis 15 Uhr geöffnet. Unter den unten auf-
geführten Kontaktdaten ist es auch möglich, einen Termin für 
eine Vor-Ort-Beratung zu vereinbaren.

Kontakt zur Polizeilichen Beratungsstelle:
Telefon: (0371) 387-2990
Mail: beratungsstelle.pd-c@polizei.sachsen.de

Besucheradresse:
Polizeiliche Beratungsstelle der Polizeidirektion Chemnitz
Brückenstraße 12, 1. Etage, Zimmer 124
09111 Chemnitz

Ihr Bürgerpolizist
Enrico Gläser

Polizeirevier  Annaberg   
 

Ihr Bürgerpolizist informiert …          
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Der Bürgerservice informiert:

Rückblick „Ostern am Waldgeisterweg“
Liebe Kinder und liebe Gäste aus nah und fern!
Flopsi und Dominiki – die beiden Hasen vom Waldgeisterweg 
haben sich riesig über den großen Besucheransturm gefreut. 
So konnten 300 Osterüberraschungen an die Kinder verschenkt 
werden. Ein herzliches Dankeschön an die Stadt Ehrenfrieders-
dorf, welche unsere Aktion schon ein paar Jahre unterstützt 
und die bunten Eier der Firma Nestler mit Überraschungen und 
Süßigkeiten füllt. Wir bedanken uns auch bei einigen Kindern 
für kleine Gedichte und Lieder, für selbstgemalte Bilder und 
selbstgemachten Eierlikör. Auch zwei Möhren waren der Lohn 
für unsere Arbeit. Es hat wie immer großen Spaß gemacht, und 
wir konnten euch eine Freude bereiten. Bis nächstes Jahr!
Flopsi und Dominiki

Ein neuer Oster-Hingucker ist entstanden
Der städtische Bauhof hat sich, wie schon so oft, in Sachen Deko 
wieder einmal selbst übertroffen! Auch wenn Ostern schon vor-
bei ist, möchten wir uns an dieser Stelle bei den Schöpfern des 
vermutlich größten Osterkorbes des Erzgebirgskreises - dem 
Bauhof - bedanken! DANKE!

Freibadgestaltung – Künstlerische Talente gesucht
Letztes Jahr wurde der Flachbau des Schwimmbadgebäudes 
„auf Vordermann“ gebracht. Die Seite zur Straße soll mit bun-
ten bemalten Tafeln verschönert werden. Die erste haben wir 
gemeinsam mit Besuchern der Veranstaltung „Frühlingserwa-
chen“ am 15. April fertiggestellt. Die Greifensteine wurden im 
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„Andy-Warhol-Stil“ auf die Platte mit der „Malen-nach-Zahlen-
Technik“ aufgetragen. Kinder und Erwachsene hatten großen 
Spaß daran mitzuwirken. 
Nun suchen wir noch 3 kreative „Köpfe“ (gerne auch mehrere), 
welche die drei anderen gestalten. Dabei denken wir an die vie-
len Vereine der Stadt oder andere „Gemeinschaften“, Cliquen, 
Klassenverbände oder Kitagruppen…. 
Die Tafeln, Farben und weitere notwendige Malerutensilien 
stellen wir zur Verfügung. Die Idee kommt von Ihnen!
Sollten wir Ihre künstlerische Ader geweckt haben, melden Sie 
sich mit Ihrer Gestaltungsidee im Rathaus bei Maria Emmrich 
unter 037341/4524 oder maria.emmrich@stadt-ehrenfrieders-
dorf.de.

Neues aus dem „Quartier“:  
Frühlingserwachen? Natürlich!

Liebe Leserinnen und Leser,

leider ist der Frühling bis zum 15. April noch nicht so richtig 
erwacht. Dennoch haben wir an diesem Tag, gemeinsam mit 
über 150 Gästen, in der Bergstadt.Werkstatt das „Frühlingser-
wachen“ als Tag der offenen Tür und gleichzeitig offizielle Er-
öffnung des Zentrumsbüros gefeiert. Aus meiner Sicht war es 
eine sehr würdige Veranstaltung, die für jeden ein bisschen was 
im Angebot hatte. Witterungsbedingt musste lediglich auf die 
Hüpfburg verzichtet werden. Gesundheitliche Ausfälle im musi-
kalischen Bereich konnten kurzfristig kompensiert werden. An 
dieser Stelle sende ich hERZliche Genesungswünsche und ein 
großes Dankeschön an den kurzfristigen Ersatz! 
Katrin Strempel hat mit ihrem kräuterpädagogischen Workshop 
eindrucksvoll gezeigt, welche „Hidden Champions“ (versteck-
ten Talente) Ehrenfriedersdorf zu bieten hat. Für ihren reich 
gefüllten Kräutertisch und die frischen Brotaufstriche riss das 
Interesse über den gesamten Tag nicht ab. Auch das Blumen-
flechten auf der Picknickdecke wurde von den kleinsten Gästen 
sehr gut angenommen. 

Ebenso gut wurde die Mitmachaktion mit Pinsel und Farbe auf 
der Kreativ-Meile angenommen. Maria Emmrich von der Stadt-
verwaltung vertrat Michael Knauth bei der Gestaltung der ers-
ten von vier Tafeln, die künftig an der Fassade des Schwimm-
badgebäudes angebracht sein werden. Im Stil von Andy Warhol 
haben Ehrenfriedersdorferinnen und Ehrenfriedersdorfer den 
Aussichtsfelsen der Greifensteine in verschiedenen Farbtönen 
auf die weiße Platte gepinselt. Das Ergebnis wird schon bald im 
Freibad zu sehen sein. Bis zum Saisonstart sollen die anderen 
drei Tafeln folgen!



Ein weiteres Highlight im Mai wird der Auftakt der Modellbau-
Workshopreihe des MBC Ehrenfriedersdorf sein. An insgesamt 
sechs Wochenenden belebt der Verein die Bergstadt.Werk-
stadt in den Zeiten zwischen 10 und 18 Uhr. Wenn auch Sie, 
egal ob Privatperson oder Verein/Initiative, Interesse an der 
Ausgestaltung von Workshops und Mitmachangeboten haben, 
dann können Sie gerne die Bergstadt.Werkstatt dafür nutzen. 
Melden Sie sich für Abstimmungen gerne bei mir. 
Ich finde, dass das „Frühlingserwachen“ ein guter Auftakt war, 
wie Gemeinschaft zusammen etwas auf die Beine stellen kann. 
Damit es so lebhaft in der Bergstadt Ehrenfriedersdorf in den 
nächsten Wochen und Monaten weitergehen kann, lade ich Sie 
erneut ein, sich rege zu beteiligen. Kontaktieren Sie mich gerne 
oder seien Sie immer hERZlich willkommen in der „Bergstatt.
Werkstatt“. Meine Türen stehen Ihnen offen!

Ihr „Stadtkümmerer“
Matthias Haase
Bergstatt.Werkstatt
Chemnitzer Straße 10, 09427 Ehrenfriedersdorf
Öffnungszeiten:
Di 14 - 17 Uhr und Do 9 - 12 Uhr und nach Vereinbarung
Telefon: 037341/ 491773, 0176-73 54 12 19 (auch WhatsApp)
E-Mail: matthias.haase@steg.de

Auf dem Sauberg fliegen die Späne!
Zum Internationalen Tag des Holzes trafen sich am 21. März 
Jung und Alt zum Schauschnitzen in der Zinngrube Ehrenfrie-
dersdorf. Besucherinnen und Besucher des Museums sowie 
die Gäste der Sauberg Klause konnten dabei sowohl den Nach-
wuchs-Schnitzern von der Grundschule Ehrenfriedersdorf und 
der Pestalozzi-Grundschule in Gelenau als auch erfahrenen 
Schnitzern von gleich zwei regionalen Schnitzvereinen über die 
Schulter schauen: Den Schnitz- und Krippenverein Ehrenfrie-
dersdorf e. V. vertraten Harald Weisbach, Gunter Hartlich und 
Wolfgang Petzold.
Sie gaben einen Einblick in die Vielfalt der Werkzeuge und tra-
ditionell erzgebirgischen als auch österlichen Holzarbeiten. Die 
Teilnahme der insgesamt acht Grundschüler der Klassenstufe 
4, die in den jeweiligen AGs ihrer Grundschulen seit Beginn des 
Schuljahres erste Erfahrungen mit dem vielfältigen Rohstoff 
Holz sammeln konnten, ermöglichte Wilfried Tomaszewski vom 
Schnitz- und Klöppelverein Jahnsbach e. V., der beide AGs im 
Rahmen des Ganztagesangebotes der Schulen leitet.
Alle Beteiligten arbeiteten gemeinsam in der „Bergschmiede“. In 
diesem Raum zeigt die Zinngrube Ehrenfriedersdorf seit kurzem 
in einer neuen Vitrine das Lebenswerk des Ehrenfriedersdorfer 
Schnitzers Albrecht Müller. In über 60 Jahren Arbeit fertigte er 
mehr als 1000 Figuren. Sie repräsentieren Bergbrüderschaften, 
Bergmannsvereine, Knappschaften und Bergkapellen aus ganz 
Deutschland, Frankreich und Tschechien. Er starb im Jahre 2019 
– so blieb die letzte Figurengruppe unvollendet und reiht sich 
dennoch unbemalt in die faszinierende Bergparade ein.
Unweit der Vitrine entstanden beim Schauschnitzen durch die 
akribische Arbeit der alten und jungen Schnitzer an diesem 
Tage jedoch auch neue Bergmänner aus Holz. Auch Herzen 
und Bäume wurden geschnitzt – und so wird die Tradition des 
Schnitzens nicht nur bewahrt, sondern lebt auch weiter in den 
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Auch der Modellbau Club Ehrenfriedersdorf (MBC) hat ganz 
spontan noch eine kleine Aktion auf die Beine gestellt und 
möchte sich damit im Ort weiter bekannt machen und um Mit-
wirkende werben. An einem Tisch wurden ein paar Flug- und 
Fahrzeugmodelle ausgestellt. Das ist ein Vorgeschmack auf das 
gewesen, was wir als nächstes im „Bergstadt.Schaufenster“ 
präsentieren werden. Denn Anfang/Mitte Mai wechselt die 
Ausstellung im Schaufenster von ehemals Petramoden. Etwa 
zeitgleich beginnt der MBC auch mit einer Workshop-Reihe, zu 
der alle Interessierten von Jung bis Alt eingeladen sind. Neben 
Theoretischem wird es ganz viel Praxis geben, die zum Mit-
machen einlädt. Das Plakat mit den Terminen finden Sie auf  
Seite 21.

Ich könnte noch eine kleine Ewigkeit weiterschreiben, kürze 
das aber an dieser Stelle mit einem ganz großen Dankeschön 
an alle Akteure ein. Vielen hERZlichen Dank an Nico Richter mit 
Familie für die Versorgung mit Speisen und Getränken; Heike 
und Peter sowie Olaf Hofmann für einen ganz großartigen mu-
sikalischen Ohrenschmaus; dr Schubert Frank aus Thum sowie 
Stephan Rogge ebenfalls für eine wunderbare musikalische Un-
terhaltung. Danke auch für die Unterstützung durch den Bauhof 
der Stadt Ehrenfriedersdorf, die Musikfabrik, Edeka Schmutz-
ler, Bäckerei Nönnig, Fleischerei Haustein, Connys Hauswaren, 
Brauerei Specht und natürlich allen Gästen, die gemeinsam zum 
Gelingen des Tages beigetragen haben. Und da wir wegen der 
Witterung ganz kurzfristig ein Dach über dem Kopf gebraucht 
haben: Dankeschön an alle Gewerke um das Baugeschäft Jörg 
Tobisch mit Elektromeister Steffen Grimm und Bäder/Heizsys-
teme Stefan Schneider, die sprichwörtlich in letzter Minute den 
zweiten Gewerberaum im ehemaligen Petramoden nutzbar 
gemacht haben, damit ihn uns André Haustein zur Verfügung 
stellen konnte. 

 

Und nun noch ein Blick nach vorne! Während sich diese Ausga-
be der „Bergstadt-Nachrichten“ in Druck und Verteilung befin-
det, werden fünf Bilder aus unserer Partnerstadt Burgkunstadt 
an die Fassade der ehemaligen Notenbank angebracht. Die Mo-
tive zeigen den gestiefelten Kater und verweisen damit auf die 
Vergangenheit der beiden Städte Burgkunstadt und Ehrenfrie-
dersdorf als „Schuhstadt“. In der nächsten Ausgabe werde ich 
dazu noch ein bisschen mehr berichten. 

Am 1. Mai laden die Vereine SCHWACH+STARK e. V. und der 
Gartenverein „Am Greifenstein“ zur Saatgut- und Jungpflan-
zen-Tauschbörse ein. Bitte unterstützen Sie die Aktion durch 
Ihre tatkräftige Teilnahme! Das Plakat mit den Terminen finden 
Sie auf Seite 30.
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Gewerbenachrichten

fleißigen Händen der heranwachsenden Generation.
Die Zinngrube Ehrenfriedersdorf dankt beiden Schnitzvereinen 
und Grundschulen sowie der Sauberg Klause herzlich für die 
Unterstützung dieses Projekttages! Er bildete den Auftakt für 
eine Reihe weiterer Projekte zum Thema Holz, die derzeit noch 
in Vorbereitung sind.

(Marianne Gropp, Museumspädagogin 
der Zinngrube Ehrenfriedersdorf)

Am 23.03.23 feierte das Unternehmen Bauwerksabdichtung 
Völker 25-jähriges Geschäftsjubiläum.

Dankbar schauen wir auf 25 Jahre „Bauwerksabdichtung Völ-
ker“ zurück. Das alles war möglich, durch unser gutes Mitarbei-
ter-Team, Gottes Segen, unsere treuen Kunden, Geschäftspart-
ner und befreundete Firmen. 
Dafür möchten wir uns ganz herzlich bei allen bedanken. Zuver-
sichtlich schauen wir in die Zukunft und hoffen auf weitere ge-
segnete Jahre. Wir haben uns sehr über die Gratulation seitens 
unserer Stadtverwaltung gefreut.

Das Unternehmen Nestler GmbH Feinkartonagen feierte am 
01.04.2023 25-jähriges Firmenjubiläum. 

 

Die Firma Nestler GmbH Feinkartonagen ist vor 25 Jahren von 
Wiesa nach Ehrenfriedersdorf umgezogen. Im Februar 1998 
wurde die erste Schultüte am neuen Standort produziert. Die 
neue Produktionshalle machte modernes Produzieren möglich. 
Gleichzeitig konnten die Arbeitsbedingungen für die Mitarbei-
ter erheblich verbessert werden. Beides sicherte somit die Zu-
kunft der Firma. Wir bedanken uns für die stets gute Zusam-
menarbeit mit der Stadt Ehrenfriedersdorf.
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Am 02.04.2023 feierte die Firma Lindner Elektro 15-jähriges 
Geschäftsjubiläum.

 

Wir danken unseren Kunden und Geschäftspartnern für das 
entgegengebrachte Vertrauen und freuen uns auf die weitere 
gute Zusammenarbeit.

Kommunales

Information der Schiedsstelle
Die nächste Sprechstunde 
der Friedensrichterin findet

am Donnerstag, dem 04.05.2023 
in der Zeit von 16 Uhr bis 17 Uhr 
im Rathaus Ehrenfriedersdorf statt.

Der Ratssaal befindet sich im 2. Stock des Gebäudes und ist 
barrierefrei erreichbar über den Hintereingang und durch das 
Benutzen des Aufzuges. Die Beratung ist kostenlos. Alle Ange-
legenheiten werden vertraulich behandelt. 
Eine vorherige Anmeldung ist erforderlich, da ich zur besseren 
Koordination nur einzelne Termine vergebe. Bitte nutzen Sie 
hierfür meine Handynummer 0152/ 24686111.
Am Telefon findet keine Beratung statt! Natürlich können Sie 
mir mitteilen, worum es sich handelt.
Zur Klärung von Problemen, beispielsweise im nachbarschaftli-
chen Bereich, biete ich Ihnen auch Termine außerhalb meiner 
Sprechzeiten an. Für mich sind Termine montags besonders gut 
einzuordnen.
Bitte vereinbaren Sie dafür telefonisch einen Termin. Das 
Gespräch findet dann in der 3. Etage des Rathauses, Zimmer 
34, statt.

Herzlichst Ihre
Carola Ullmann

Das Meldeamt gibt bekannt:

Einwohnermeldedaten         
Stichtag: 31.03.23
Geburten:   6 Erdenbürger

Todesfälle:   12 Bürger
Zuzüge:    13 Bürger
Wegzüge:   22 Bürger

Einwohner insgesamt:   4.549    
                         davon  2.183 männlich
    2.366 weiblich

Einwohnermeldedaten         

   

Entsorgungstermine 

Graue Tonne (Restabfall) - 14-tägige Entsorgung
Jeder Grundstückseigentümer stellt am Abfuhrtag bis 6:00 Uhr 
seine Restmülltonne zur Entsorgung an der Grundstücksgrenze 
bzw. an der nächsten für das Entsorgungsfahrzeug befahrba-
ren Stelle bereit.

Mittwoch - ungerade Kalenderwoche
10. und 24.05.2023
Stadtgebiet Ehrenfriedersdorf
Greifensteinstr. 44/46, Thumer Str., Am Waldschlösschen 

Am 29.03.2023 erblickte Camillo Wagner mit 3530 g und 51 cm 
das Licht der Welt.

Für die herzlichen Glückwünsche und die zahlreichen Geschen-
ke bedanken sich die stolzen Eltern Anna Wagner und David 
Lippmann sowie Schwester Juna Wagner.

Die Eltern stellten uns das Foto mit einer Veröffentlichungsge-
nehmigung freundlicherweise zur Verfügung. Besten Dank.
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Informationen

Nacht- und Wochenendbereitschaftsdienst 
der Ärzte

Die Anforderung eines Bereitschaftsarztes erfolgt generell nur 
noch über    

Es ist eine bundesweit einheitliche Rufnummer, die ohne 
Vorwahl funktioniert und kostenlos ist – egal ob Bürger von zu 
Hause oder mit dem Mobiltelefon anrufen.

In lebensbedrohlichen Fällen:  N O T R U F     1 1 2

Freitag - gerade Kalenderwoche
05. und 19.05.2023
Sondertour
Am Barthgrund 28, 30; August-Bebel-Str. 32; Feldstr. 16, 18, 20; 
Geyersche Str. 27, 34 und 36; Greifensteinstr. 40 und 61; Kaltes 
Feld; Markt 10, 11, 13B und 14; Seifentalstr. 1E, 1F, 1H, 3B, 3C, 
3D, 5, 7, 9 und 9A; Triftweg 57, Vorwerk 41

Freitag Großwohnanlagen – wöchentlich
sowie Samstag, 20.05.2023
Am Frauenberg, Feldstr. 30 bis 50, Max-Wenzel-Str., Steinbü-
schelstr., Thomas-Mann-Str. 8

Gelbe Tonne (LVP)
Mittwoch - ungerade Kalenderwoche
10. und 24.05.2023
Stadtgebiet Ehrenfriedersdorf, Am Kalten Feld 1,  
OT Mönchsbad

Donnerstag - ungerade Kalenderwoche
11. und 25.05.2023
Großwohnanlagen

Dienstag - gerade Kalenderwoche
16.05.2023
sowie Mittwoch, 03. und 31.05.2023
Großwohnanlagen

Braune Tonne (Bioabfall)
April - Freitag - wöchentliche Entsorgung 
sowie Samstag, 06. und 20.05.2023

Blaue Tonne (Papier) - 4-wöchentliche Entsorgung
Dienstag, 02. und 30.05.2023
Papier Gebiet I
Adolf-Damaschke-Str., Am Barthgrund, Am Kalten Feld, Am 
Sauberg, Am Steinbüschel, August-Bebel-Str., Feldstr., Fichten-
weg, Fuchshübelstr., Goethestr., Greifensteinstr., Hans-Sachs-
Str., Hüttenhof, Karl-Stülpner-Str., Kurze Str., Querstr., Schiller-
str., Schulstr., Steinbüschelstr., Thomas-Mann-Str., Triftweg, 
Wiesenstr., Ziegelstr.

Mittwoch, 03. und 31.05.2023
Papier Gebiet II
Alberstr., Am Bogen, Am Kreyerberg, Am Waldschlösschen, An-
naberger Str., Bergstr., Chemnitzer Str., Drebacher Str., Franke-
str., Gärtnerweg, Gewerbegebiet An der B95, Geyersche Str., 
Herolder Str., Hospitalstr., Im Winkel, Kastanienstr., Kreuzstr., 
Lange Gasse, Markt, Max-Wenzel-Str., Neumarkt, Obere Kirch-
str., Oststr., Oswald-Barthel-Str., Pochwerkstr., Rathausstr., 
Saubergstr., Seifentalstr., Siedlerstr., Sommerleite, Thumer 
Str., Untere Kirchstr., Vorwerk, Wettinstr.

Freitag, 19.05.2023
Papier - Sondertour 
Am Barthgrund 28 und 30; August-Bebel-Str. 32; Feldstr. 16, 18 
und 20; Geyersche Str. 27, 34 und 36; Greifensteinstr. 40 und 
61; Kaltes Feld; Markt 10, 11, 13B und 14; Seifentalstr. 1E, 1F, 
1H, 3B, 3C, 3D, 5, 7, 9 und 9A; Triftweg 57, Vorwerk 41

Papier - Großwohnanlagen 14-tägig
Dienstag - gerade Kalenderwoche
sowie Mittwoch, 03. und 31.05.2023
Am Frauenberg, Feldstr. 30 bis 50, Max-Wenzel-Str., Steinbü-
schelstr., Thomas-Mann-Str. 8

Ausgabestelle für Sperrabfallkarten:
Stadtverwaltung, Markt 1

Verkauf Restabfallsäcke: 
zu einer Gebühr von 3,60 EUR/ Stück
Stadtbauhof, Chemnitzer Str. 64
dienstags von 14:00 – 18:00 Uhr
und in der Stadtverwaltung, Markt 1
Stadtkasse zu den Sprechzeiten

Öffnungszeiten des Wertstoffhofes in Thum, 
Herolder Straße 18 
Montag  14 – 18 Uhr
Mittwoch  08 – 12 Uhr
Samstag  08 – 12 Uhr

Zweckverband - Abfallwirtschaft - Südwestsachsen
Gebührenveranlagung: Frau V. Voigt 
Dienststelle: 09496 Marienberg, Herzog-Heinrich-Str. 6
Tel.: 03735 608 5317
E-Mail: v.voigt@za-sws.de

Telefon: 116 117

Bereitschaftspraxen des Erzgebirgskreises:

Bereitschaftspraxis am Helios Klinikum Aue
Gartenstraße 6, 08280 Aue
Mittwoch, Freitag 14 – 19 Uhr
Wochenende, Feiertage, Brückentage: 9 – 19 Uhr

Bereitschaftspraxis am Erzgebirgsklinikum Stollberg
Jahnsdorfer Straße 7, 09366 Stollberg
Wochenende, Feiertage, Brückentage 9 – 13 Uhr
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Bereitschaftspraxis am Erzgebirgsklinikum in Annaberg 
Chemnitzer Straße 15, 09456 Annaberg-Buchholz
Mittwoch, Freitag: 14 – 19 Uhr
Wochenende, Feiertage, Brückentage: 9 – 19 Uhr

Bereitschaftspraxis am Erzgebirgsklinikum Zschopau
Alte Marienberger Straße 52, 09405 Zschopau
Mittwoch, Freitag: 14 – 19 Uhr
Wochenende, Feiertage, Brückentage: 9 – 19 Uhr

Zahnärzte-Bereitschaftsdienst  
auch online:
http://www.zahnaerzte-in-sachsen.de/app/patienten/
notfalldienst/a/list

01.05.23
BAG Kerstin & Uwe Siegert, Julia & Thomas Hanne
Plattenthaler Weg 3, 09456 Mildenau    
Tel. 03733 53458

06. – 07.05.23
Praxis Klaus Härtwig
Altmarkt 15, 09468 Geyer      
Tel. 037346 6192

13. – 14.05.23
Miroslav Dimitrov
Buchholzer Str. 14, 09456 Annaberg-Buchholz   
Tel. 03733 23490

18.05.23
Praxis Dipl.-Stom. Michael Grünke
Königswalder Str. 1, 09456 Annaberg-Buchholz   
Tel. 03733 289438

19.05.23
Praxis Grit Hebestreit
Feldstr. 12, 09427 Ehrenfriedersdorf    
Tel. 037341 2245

20. – 21.05.23
Praxis Dr. med. dent Andreas Steinberger
An der Arztpraxis 56F, 09474 Crottendorf    
Tel. 037344 8262

27.05.23
Jan Horwath
Karlsbader Str. 3, 09456 Annaberg-Buchholz   
Tel. 03733 66046
Ulrike Horwath
Eisenstr. 20, 09456 Mildenau     
Tel. 03733 53936

28.05.23
Praxis Dr. med. Volker Scheithauer
Annaberger Str. 12, 09427 Ehrenfriedersdorf   
Tel. 037341 3063

29.05.23
BAG Dipl.-Stom. Jürgen Müller, Dipl.-Stom. Heike Müller
Große Kirchgasse 6, 09456 Annaberg-Buchholz   
Tel. 03733 42105

Der Bereitschaftsdienst findet zu folgenden Zeiten statt:
Samstag von   9 – 11 Uhr
Sonntag und Feiertag von  9 – 11 Uhr

Tierärztlicher Bereitschaftsdienst  

01. – 07.05.23
Frau Bonow (TAP Armbrecht)/Schlettau
Markt 2, 09487 Schlettau      
Tel. 03733 6797547
Großtiere

Zentrum für Kleintiermedizin
Hutmachergasse 4, 09456 Annaberg-B.    
Tel. 0160 96246798
Kleintiere

08. – 14.05.23
TA Denny Beck  
Fritz-Reuther-Straße 2b, 09423 Gelenau    
Tel. 0173 9173384
Großtiere 

Frau Dr. Sandy Schulz 
Am Gründel 23, 09423 Gelenau     
Tel. 0174 3160020
Kleintiere

15. – 21.05.23
TA Torsten Lindner  
Knochenweg 2, 09419 Thum/OT Herold Tel. 037297 
476312 oder 0162 3794419
Großtiere

Zentrum für Kleintiermedizin
Hutmachergasse 4, 09456 Annaberg-B.    
Tel. 0160 96246798
Kleintiere

22. – 28.05.23
TA Denny Beck  
Fritz-Reuther-Straße 2b, 09423 Gelenau    
Tel. 0173 9173384
Großtiere 

TÄ Susann Zieboll  
Markt 17, 09427 Ehrenfriedersdorf     
Tel. 037341 574380
Kleintiere 

29.05. – 04.06.23
Frau Hein (TAP Armbrecht)
Markt 2, 09487 Schlettau      
Tel. 03733 6797547
Großtiere

Zentrum für Kleintiermedizin
Hutmachergasse 4, 09456 Annaberg-B.    
Tel. 0160 96246798
Kleintiere
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Der Bereitschaftsdienst beginnt jeweils 18 Uhr und endet am 
darauffolgenden Tag 6 Uhr. Die Wochenendbereitschaft be-
ginnt Freitag 18 Uhr und endet Montag 6 Uhr. Es wird gebeten, 
den tierärztlichen Bereitschaftsdienst nur in dringenden Fällen 
in Anspruch zu nehmen und sich vor dem Besuch des Notdiens-
tes telefonisch anzukündigen.

Amtstierarzt

Bereitschaftsdienst der Apotheken
Dienstbereitschaft von 18 Uhr bis 8 Uhr des folgenden Tages an 
Sonn- und Feiertagen von 8 Uhr bis 8 Uhr des folgenden Tages

Rufnummern Apotheken-Notdienstfinder
von jedem Handy ohne Vorwahl: 22833
vom Festnetz:   0137 88822833
oder www.aponet.de

01.05.23
Adler-Apotheke Buchholz, Karlsbader Straße 18
Tel. 03733 66062

02.05.23
Raben-Apotheke Mildenau, Annaberger Str. 8
Tel. 03733 53178

03.05.23
Steinklee-Apotheke Ehrenfriedersdorf, Schillerstraße 11
Tel. 037341 7390

04.05.23
Löwen-Apotheke Annaberg, Markt 3 
Tel. 03733 18070

05.05.23
Sonnen-Apotheke Bärenstein, Grenzstraße 2
Tel. 037347 1214

06.05.23
Siebenhäuser-Apotheke Annaberg, Buchholzer Straße 15
Tel. 03733 27003

07.05.23
Schwanen-Apotheke Sehmatal-Sehma, Karlsbader Str. 64
Tel. 03733 65310

08.05.23
Lilien-Apotheke Schlettau, Böhmische Straße 15/17
Tel. 03733 676834

09.05.23
Hirsch-Apotheke Crottendorf, Annaberger Straße 82 
Tel. 037344 8203

10.05.23
Adler-Apotheke Scheibenberg, Rudolf-Breitscheid-Str. 22
Tel. 037349 8309

11.05.23
Adler-Apotheke Buchholz, Karlsbader Straße 18
Tel. 03733 66062

12. – 18.05.23
Apotheke im Erzgebirgscenter Annaberg, Gewerbering 2
Tel. 03733 5967811

19.05.23
Raben-Apotheke Mildenau, Annaberger Str. 8
Tel. 03733 53178

20.05.23
Adler-Apotheke Buchholz, Karlsbader Straße 18
Tel. 03733 66062

21.05.23
Löwen-Apotheke Annaberg, Markt 3 
Tel. 03733 18070

22.05.23
Sonnen-Apotheke Bärenstein, Grenzstraße 2
Tel. 037347 1214

23.05.23
Siebenhäuser-Apotheke Annaberg, Buchholzer Straße 15
Tel. 03733 27003

24.05.23
Schwanen-Apotheke Sehmatal-Sehma, Karlsbader Str. 64
Tel. 03733 65310

25. – 26.05.23
Lilien-Apotheke Schlettau, Böhmische Straße 15/17
Tel. 03733 676834

27.05.23
Greifenstein-Apotheke Thum, Chemnitzer Straße 10 
Tel. 037297 2283

28.05.23
Adler-Apotheke Buchholz, Karlsbader Straße 18
Tel. 03733 66062

29.05.23
Raben-Apotheke Mildenau, Annaberger Str. 8
Tel. 03733 53178

30.05.23
Stadt-Apotheke Geyer, August-Bebel-Straße 7               
Tel. 037346 1266

31.05.23
Löwen-Apotheke Annaberg, Markt 3 
Tel. 03733 18070
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Mitteldeutsche Netzgesellschaft Strom mbH
Störungsrufnummer (kostenfrei)
Montag bis Sonntag: 0 Uhr bis 24 Uhr
MITNETZ STROM
Tel. 0800 2 30 50 70
Ergänzend ist es unter www.stromausfall.de möglich,  
Störungen online zu melden.
Weiterhin besteht unter www.mitnetz-strom.de/stromausfall 
die Möglichkeit anhand Ihrer Postleitzahl zu prüfen, ob eine 
Versorgungsunterbrechung geplant ist (z.B. aufgrund von Bau-
arbeiten) bzw. aktuell eine Störung bekannt ist.

Kirchliche Nachrichten

DRK motiviert mit Verlosung: Wer als Blutspender noch im 
Mai Erstspender wirbt, kann eine Musical-Reise nach Ham-
burg gewinnen 
Die Aktion „Team Lebensretter – Gemeinsam Blut spenden“ des 
DRK-Blutspendedienstes Nord-Ost startete im März 2023 in die 
nächste Runde. Die bedeutende Zahl der Erstspender konnte 
2022 mithilfe der zusätzlichen Spendeanreize durch die Aktion 
um rund 10 % im Vergleich zum Vorjahr gesteigert werden. Ein 
maßgeblicher Erfolg in Bezug auf die langfristige Absicherung 
der Patientenversorgung. Deshalb haben seit März 2023 erfah-
rene Blutspender, die einen oder mehrere Erstspender mit zum 
eigenen Spendetermin bringen, wieder die Möglichkeit, bei 
monatlich ausgespielten Verlosungsaktionen attraktive Preise 
zu gewinnen. 
Noch bis zum 31. Mai 2023 werden im Versorgungsgebiet des 
DRK-Blutspendedienstes Nord-Ost insgesamt 8 Musical-Rei-
sen für 2 Personen nach Hamburg mit Übernachtung verlost. 
„Team Lebensretter“ wird bis November 2023 mit weiteren 
Verlosungsaktionen fortgesetzt.

In den nächsten Jahren werden immer mehr regelmäßige DRK-
Blutspender der sogenannten geburtenstarken Jahrgänge auf-
grund des Erreichens der Altersgrenze von 72 Jahren ausschei-
den. Um eine stabile Spenderbasis und damit eine langfristige 
Sicherstellung der Patientenversorgung gewährleisten zu kön-
nen, ist die Gewinnung junger Neuspender notwendig, die noch 
eine lange Zeit der Spendetätigkeit vor sich haben. 
Für alle Spendetermine ist eine Terminreservierung erforder-
lich, die online unter https://www.blutspende-nordost.de/
blutspendetermine/ oder telefonisch über die kostenlose Hot-
line 0800 11 949 11 oder über den Digitalen Spenderservice 

www.spenderservice.net erfolgen kann. Bitte beachten Sie 
ggf. aktuelle Ankündigungen auf der Website des DRK-Blut-
spendedienstes Nord-Ost unter www.blutspende-nordost.de. 
Wer sich bereits vor einer Blutspende Informationen einholen 
möchte, kontaktiert ebenfalls die kostenfreie Hotline des DRK-
Blutspendedienstes Nord-Ost unter 0800 11 949 11. Wissens-
wertes rund um das Thema Blutspende ist außerdem im digita-
len Blutspende-Magazin https://www.blutspende.de/magazin 
zu finden. 

Hinweis: Nach einer Impfung mit den in Deutschland zugelas-
senen Impfstoffen gegen das Corona-Virus ist eine Blutspende 
am Tag nach der Impfung möglich, sofern sich der oder die Ge-
impfte gesund fühlt.

Die nächste Blutspendeaktion in Ihrer Region findet am 
09.05.2023 in der Oberschule Ehrenfriedersdorf (Schillerstra-
ße 26) von 15:30 Uhr bis 19:30 Uhr statt.

Ev.-Luth. Kirchgemeinde
Einladung zum Gottesdienst

Die Evangelisch-Lutherische Kirchgemeinde 
Ehrenfriedersdorf lädt ein zu den Gottesdiensten 
in die Stadtpfarrkirche St. Niklas:

Sonntag, 7. Mai: 
10 Uhr Evangelische Messe*

Sonntag, 14. Mai: 
10 Uhr Evangelische Messe*

Donnerstag, 18. Mai: (Himmelfahrt)
10 Uhr Gottesdienst Freilichtbühne Greifensteine

Sonntag, 21. Mai:
10 Uhr Gottesdienst

Sonntag, 28. Mai: (Pfingstsonntag) 
10 Uhr Evangelische Messe*

Montag, 29. Mai: (Pfingstmontag)
10 Uhr Gottesdienst im Stadtpark Thum

(*mit Feier des Heiligen Abendmahles)

Auch zu allen anderen Gemeindeveranstaltungen sind Sie herz-
lich eingeladen. Näheres finden Sie im Kirchennachrichtenblatt, 
was im Pfarramt bestellt werden kann. 
Aktuelle Informationen zu allen Veranstaltungen finden Sie 
auch auf der Internetseite: www.niklaskirche.de
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Die Ev.-meth. Kirche   
lädt herzlich ein:

Donnerstag, 04.05., 19 Uhr Bibelstunde in Herold

Sonntag, 07.05., 10 Uhr Gottesdienst in Herold

Sonntag, 14.05., Ostdeutsche jährliche Konferenz in 
 Schwarzenshof

Sonntag, 21.05., 10:30 Uhr Gottesdienst in Drebach

Donnerstag, 25.05., 19 Uhr Bibelstunde in Herold

Pfingstsonntag, 28.05., 9 Uhr Gottesdienst in Herold

Adventgemeinde Ehrenfriedersdorf

Gottesdienste der Adventgemeinde:
sonnabends von 10 bis 11 Uhr in der Kapelle 
Wettinstraße 50 a. 

Jeder ist herzlich eingeladen.

Termine und Informationen unter: 
https://ehrenfriedersdorf.adventist.eu

Landeskirchliche Gemeinschaft
Neumarkt 12

Wir laden herzlich ein:
Gemeinschaftsstunde jeden Dienstag 19:30 Uhr

Frauenkreis   02.05. 19:00 Uhr

Bibelstunde   07.05. 19:30 Uhr

Bibelstunde in Drebach  21.05. 19:30 Uhr  

Jeder ist herzlich willkommen!

Ich wünsche dir alles Glück dieser Welt  -  nicht durch Hufeisen, 
Talisman oder Kleeblatt, sondern durch Gott im Himmel, 
der dich über alles liebt und seine Hand über dir hält.                     
D. Zachmann

Herzstück e. V.
Am Sauberg 1, 
09427 Ehrenfriedersdorf
www.herz-stueck.net

Unsere Gottesdienste:
07.05. um 10 Uhr  Gottesdienst

13.05. um 17 Uhr  Gottesdienst

20.05. um 17 Uhr  Gottesdienst

27.05. um 17 Uhr  Gottesdienst FOKUS: Anbetung

Weitere Termine:
04.05. um 9 Uhr Mamicafé
Unter herz-stueck.net finden Sie weitere Informationen und 
Hinweise zu Änderungen, sowie Aufnahmen der Predigten.
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KITA / Schulen

Kindertagesstätte „Sonnenhügel“
Tel. 037341 45300

 
Die Natur ist die beste Apotheke. (Sebastian Kneipp)

Zu Nutze zu machen, was einem geboten wird und dabei be-
dacht mit sich und der Natur umgehen. Die 5 Elemente der 
Kneipp-Philosophie begleiten die Waldhörnchen (Waldfüchse 
und Eichhörnchen) durch das Jahr. Ute und Susann haben sich 
das pädagogische Ziel gesetzt, mit `ihren` Kindern genussvoll 
und achtsam durch die Welt zu gehen. 
„Schließt die Augen und lauscht mal!“ so stehen die kleinen 
Kneipp-Sprösslinge im Wald. Wisst ihr, für Kinder ist es in der 
heutigen Welt sehr schwierig, mitten im Wald still zu stehen, 
still zu sein, tief einzuatmen und einfach `nur` zu hören. (Welch 
Qualen muss ein Kind erleiden, um später ein Erwachsener mit 
Entspannungsfähigkeit zu sein.   ) Nach diesem ausgiebigen 
Waldbad gab es schließlich noch Gelegenheit, den Vögeln zu 
zeigen, dass es noch andere Geräusche als das Zwitschern im 
Wald gibt      .

Zurück in der Kita warten schon die Kollegen vom Edekabeet. 
Jedes Jahr kommen sie, dank unserer Ehrenfriedersdorfer Ede-
ka-Filiale Schmutzler. Sie erklären den Kindern, wie ein Beet 
entsteht und was man stecken kann, dass daraus verschiedenes 
Gemüse wächst. Denn auch eine gesunde Ernährung wird bei 
Kneipp großgeschrieben. Die Waldhörnchen werden ebenfalls 
Kräuterbeete anlegen und daraus allerlei gesunde Speisen und 
Getränke zubereiten. Um sich und seinen Körper gut spüren zu 
können, erleben die zukünftigen Vorschüler zum Beispiel ver-
schiedene Wasseranwendungen wie eine `Gesichtswaschung` 
oder kalt/warme Armduschen. Aber auch ohne Wasser ist eine 
Bürstenmassage sehr angenehm. Der Winter war lang und bot 
zudem die Möglichkeit, Wasser in einer ganz anderen Form zu 
erleben. Ui, das kitzelt so richtig an den Füßen.    So können 
wir mit gestärktem Immunsystem und voller Lebenskraft in die 
Jahreszeit switchen.

Und nun will der Lenz uns grüßen und durch ohnmächtige 
Schauer körnigen Eises kämpfte sich der Osterhase bis hin zu 
unserem Sonnenhügel. Moment! Sehe ich da etwa 2 Stummel-
schwänzchen? 
 

Mit 4 Füßen fest auf dem Boden und die zwei anderen sind zum 
Tanz in die Höhe gestreckt. Viele Kinder haben sich auf unserem 
grünen Rasen versammelt, um die Häslein zu begrüßen, mit ih-
nen zu tanzen und das ein oder andere bunte Ei zu finden. 
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Ein paar Tage zuvor kündigten bereits kleine, echt tierische 
Häschen die Osterfeiertage an. Bei den Waldhörnchen waren 
Camilla und Emil zu Gast. Ebenfalls gab es Besuch bei der Bä-
renbande. Ein kleiner Osterhase kam zu Besuch. Die Kinder 
durften ihn streicheln und erfuhren, wie so ein Häschen aus-
sieht und was alles im Stall benötigt wird. Alle waren begeistert 
und wollten ins Gehege. Wir wollen auch mal erleben, wie sich 
so ein Tier fühlt. Zuvor säten sie gemeinsam Ostergras. Schließ-
lich will man ja auch etwas zum Futtern anbieten.

 

Im April tagte, erstmalig in diesem Jahr, der Elternbeirat. Wir 
freuen uns sehr, dass sich Eltern gerne bei uns einfinden, zu-
hören, nachfragen und aktiv engagieren. Wer Lust hat, sich 
ebenfalls über Aktuelles unseres Sonnenhügels auszutauschen, 
neue Ideen und frischen Wind reinzubringen, der ist in unserer 
fachlichen wie gemütlichen Runde gerne willkommen. 

Der Mai beginnt 
bei uns mit Erinnerungen. 
5 Jahre lila Wolken 

Manche Geschichten gehen 
nicht vergessen.
Geschichten wie diese… 

Der Osterhase war da!

Schon lange haben wir uns an unserer bunt geschmückten Kita 
erfreut. Wir haben jede Menge Vorbereitungen getroffen um 
uns auf das diesjährige Osterfest einzustimmen. Das war ein 
Highlight! Jeder im Haus hat Eier bemalt oder gefärbt, wir ha-
ben die Osterhasen aufgestellt und die bunten Eier aufgehan-
gen – die ganze Kita wurde dekoriert! Wir haben Küken gebas-

telt, Karten gestempelt, Hasenohren aufgesetzt und sind durch 
die Gänge gehoppelt. Es wurde leckerer Rüblikuchen gebacken 
und so einige Osterhasenkekse verspeist.

Und dann war am Gründonnerstag der Tag gekommen, als ein 
Hase durch unseren Garten geschlichen sein muss.
Die Kinder waren voller Vorfreude, konnten es kaum erwarten, 
bis das große Suchen losging und dann hörte man nur… „Ich 
hab‘ was gefunden!“, „Ich auch, schau mal!“, „Oh schön!“ - Na 
nu? Was ist denn da versteckt? Die Kinder konnten es kaum 
glauben und nun machten sich alle noch akribischer auf die Su-
che. Manche fanden recht schnell etwas, andere mussten et-
was länger suchen... aber am Ende haben alle ein tolles, kleines 
Geschenk gefunden! Der Osterhase hat uns allen einen Eier-
karton versteckt. Und was da drin war, fragt ihr euch? Na Krei-
deeier! Somit können wir nun genauso bunt wie unsere Kita 
geschmückt ist, auch die Straße bemalen.
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Zum Glück waren wir gut gestärkt von unserem Osterfrühstück 
am Morgen... manch einer hat ja mit dem Osterhasen bereits 
gerechnet und für die volle Power doppelt soviel gefrühstückt. 
Es gab selbstgebackene Hasenbrötchen, bunt gefärbte Eier, 
selbst gesäte Kresse und viele andere Leckereien... Was für ein 
toller Tag für uns alle, wir haben ihn sehr genossen.

Die Grundschule 
„An den Greifensteinen“ informiert
Tel. 037341 45200

21. Hallenkreismeisterschaft der Leichtathletik 
in Annaberg-Buchholz:

Spannende Wettkämpfe beim 
21. Hallen-Leichtathletikwettkampf, 

Rekordbeteiligung mit 323 Teilnehmern in den 
Altersklassen 7 bis 11 

„Solch ein Gewimmel möchte ich sehn“ - Diese Worte schrieb 
schon der alte Goethe in seinem berühmten „Osterspazier-
gang“. Kurz vor Ostern konnte man solch ein großes Gewusel 
erleben und zwar am Freitag, den 31.03.2023, in der Silberland-
halle in Annaberg. 178 Jungen und 145 Mädchen aus 21 Grund-
schulen der Region Annaberg bestritten von 9 Uhr bis 13 Uhr 
die Disziplinen Dreierhopp, Medizinballschocken, Sprint und 
Rundenlauf. Es waren spannende Wettkämpfe mit sehr engen 
Entscheidungen zu bestreiten. Sehr diszipliniert und konzent-
riert waren alle Grundschüler bei der Sache, um ja keinen Wett-
bewerb zu verpassen und dann mit voller Einsatzbereitschaft 

um den Sieg und das Edelmetall zu kämpfen. Unsere Grund-
schule war mit 22 Schülern in der Silberlandhalle vertreten. Die 
Starterfelder waren sehr groß. (40 bis 50 Teilnehmer pro Alters-
klasse) Trotzdem konnten unsere Schüler gute sportliche Ergeb-
nisse erreichen und einige Medaillen erkämpfen. Die Jüngsten 
aus den Klassen 1 haben sich dabei ganz tapfer geschlagen, ob-
wohl sie sehr aufgeregt waren und auch das große Gewimmel 
in der Halle zum ersten Mal verkraften mussten. Allen Schülern 
danken wir für ihre Einsatzbereitschaft, den hervorragenden 
Kampfgeist und die gute Disziplin während des Wettkampfes, 
auch wenn es nicht immer zur Medaille gereicht hat. 
Ein herzliches Dankeschön auch an alle Eltern und Großeltern, 
die Ihre Kinder begleitet und angefeuert haben. 

Folgende Schüler nahmen teil:
Stine Kriesten, Marla Fiedler, Mathilde Schilling, Hugo Wölfl, 
Emad Ghardya, Nando Richter, Felix Kriesten, Emil Gerber, Kris 
Viertel, Timon Stahl, Enie Müller, Marie Franke, Camilla Köh-
ler, Hana Berndt, Luca Uhlig, Edwin Clauß, Felix Schmidt, Niclas 
Werner, Karina Perepelytsia, Nele Petzold, Stanley Zschirpe, Ni-
kolas Mourad El Maalouf und Bruno Schmidt.

  
  

Hier unsere Medaillengewinner:

Enie Müller     2. Platz Sprint, 3. Platz Ballschocken  

Marie Franke     3. Platz Ballschocken, 4. Platz Sprint

Stanley Zschirpe     3. Platz Dreierhopp, 6. Platz Sprint 

Sport frei!
S.Peil
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Die Oberschule 
„Schule des Friedens“ informiert
Tel. 037341 45100

 

MAKERZ an der Oberschule Ehrenfriedersdorf

Am 14.03.2023 öffnete die Oberschule „Schule des Friedens“ 
für lehramtsinteressierte Schülerinnen und Schüler im Rahmen 
der Woche der offenen Unternehmen ihre Tore. Nach einer um-
fangreichen Begrüßung durch den Schulleiter Herrn Eisenreich 
informierten sowohl die Lehrkräfte als auch der Referendar 
und der Praktikant über das Studium, den Vorbereitungsdienst 
und den Aufgabenbereich des Lehrers. Doch welcher Lehrer-
typ will ich werden? Welches Fach will ich unterrichten? Ant-
worten erhielten die Teilnehmerinnen und Teilnehmer mithilfe 
verschiedener Quizze, die unter anderem bei www.lehrer-wer-
den-in-sachsen.de durchgeführt werden können. Anschließend 
tauschten sie sich in Kleingruppen angeregt über Eigenschaften 
einer idealen Lehrkraft aus. In einer finalen Fragerunde wurden 
alle übrigen Fragen gestellt, die ihnen unter den Nägeln brann-
ten. Vielleicht können wir den ein oder anderen als Kollegin 
bzw. Kollege bald willkommen heißen!

Maria Schneider und Laura Schiffner

    

SCHWACH+STARK e. V.
    
   Ehrenfriedersdorf
   Chemnitzer Str. 64
   1. Etage, ganz links
   
   Telefon 037341-492596
   Internet: www.schwachundstark.de
   E-Mail: mail@sus-ev.de

Wir sind für Sie da: donnerstags, 13 Uhr – 17 Uhr oder nach 
telefonischer Vereinbarung. 

Gern können Sie telefonisch einen Termin vereinbaren.
Holger Beyer: 0151 58612022
Ines Wendler: 0174 7278789
Email: h.beyer@hospizdienst-greifenstein.de
Home Page: www.hospizdienst-greifenstein.de
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Gespräche, Themen, Austausch,  
Zusammensein, Hilfen...

Angebote für Suchtkranke und deren  
Angehörige sowie Interessierte
 

WANN  
jeweils am 3. Mittwoch im Monat, Beginn 17.30 Uhr

WO   
Am Frauenberg 10 (1.OG rechts) in Ehrenfrieders-
dorf
(ggf. bitte bei „SCHWACH+STARK e. V.“ klingeln)

KONTAKT  
Herr Roland Fritzsch (Telefon 0152 02 07 07 31) und 
Frau Annerose Kerbstat (Telefon 0152 22 63 71 04)

Gern beraten wir Sie telefonisch  
oder vereinbaren mit Ihnen einen Termin.
Tel.: 03735 64785, 0162 1732947
Email: eva.beyer@vbad.de
Home Page: www.vbad.de

Verein zur Betreuung Angehöriger Demenzkranker e.V.
Anton-Günther-Weg 7
09496 Marienberg

Erzgebirgszweigverein 
Ehrenfriedersdorf e. V.

Der Erzgebirgszweigverein informiert:

Am 05.05.2023 um 17 Uhr findet der Mundartstammtisch in 
der Sauberg Klause statt. Mundartautoren lesen ihre Geschich-
ten und lustige Schnorken. Natürlich wird auch wieder gesun-
gen. Wir freuen uns auf viele Gäste.

Am 13.05. können wir im Annaberger Theater endlich die Vor-
stellung „Mei Harz brauch Lieder“ erleben. Anton Günther alias 
Richard Glöckner verkörpert unseren Heimatdichter und Sän-
ger richtig gut. Lasst euch überraschen, es wird richtig arzge-
birgisch.

Der Erzgebirgszweigverein möchte mit einer Willkommenstour 
alle neuen Ehrenfriedersdorfer herzlich willkommen heißen. 

Am 12. Mai um 16 Uhr treffen wir uns vor dem Rathaus. Dann 
geht es eine Runde durch den Ort. An vielen wichtigen Stellen 
erzählen wir über unser Staadtl, Altes und Neues mischt sich da 
sehr gut. Wir möchten zeigen, wie lohnenswert es ist in Ehren-
friedersdorf zu wohnen. Keine Scheu und einfach kommen.

Einladung zur geführten Wanderung  
des EZV Ehrenfriedersdorf

Am 14. Mai 2023, dem Tag des Wanderns, wollen wir wieder 
die Wanderschuhe schnüren. Ziel in diesem Jahr, wird das his-
torische Kalkwerk in Herold sein. Das historische Kalkwerk in 
Herold ist ein geschichtsträchtiger Ort, über den es viel Wis-
senswertes zu erzählen gibt. Unser Rückweg führt uns über 
Wiesen, Felder und der Eichenallee hinunter zum Tierpark in 
Thum, der für Groß und Klein sehenswert ist.

Wann:   Sonntag, 14. Mai 2023 Start: 10 Uhr
Treffpunkt:  Thum Parkplatz vor dem Volkshaus
Dauer: ca. 3 Stunden   Strecke: ca. 9 km / leicht bis mittel
Verpflegung unterwegs: Selbstverpflegung aus dem Rucksack

Für Fragen steht euch unsere Wanderführerin Anke Brandt 
gern zur Verfügung.
Telefonisch oder per WhatsApp unter 0171 568 1422
Wir freuen uns wieder auf zahlreiche Wanderlustige!
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Das Sauberg-Lied (Strophe 5/6)
Melodie: In Buchholz do is schie……

Trotz all dr Arb’terei
gibt’s a viel Luderei,
do wärd viel Spaß gemacht,
dos stärkt de Arbeitskraft!
War sich wos übel nimmt,
für dan ward’s dann erscht schlimm,
ward’s toller noch gemacht
und alles lacht: dr Hundekoch,
dr Goethe-Schänder, `s Fett und Öl,
`s Porst’l, dr Dinda und dr Schmehl,
de Sehma-Perle, dr Brock’n Rudi,
`s Mohr’le, dr Faldhos, dr Stopp-Puski,
dr Steepilz, de Dame, dr Drackhund,
dr Hutt’n, dr Bucki und de Hump,
Schatt’rienchen und dr Pittiplatsch
erzähl’n ne nei’sten Quatsch!

Ehrenfriedersdorfer 
Klöppelverein e. V. 

Erwachsene:  
 Treffpunkt - Vereinsraum im „Haus des Gastes“
 mittwochs ab 18 Uhr
 (außer an Feiertagen)

Kinder:  Treffpunkt - Vereinsraum im „Haus des Gastes“ 
 mittwochs, von 16:00 Uhr bis 17:30 Uhr
 (außer in den Sommerferien)

Der Vorstand

Schnitz- und 
Krippenverein e. V.
Jeden Donnerstag ab 18 Uhr 
besteht die Möglichkeit den Mitgliedern 
bei ihrer Arbeit und Hobby zuzuschauen. 
Dazu laden wir ganz herzlich ein.

Glück auf!
Der Vorstand und alle Mitglieder

Modellbauclub Ehrenfriedersdorf e. V.

Der Modellbauclub Ehrenfriedersdorf berichtet
über das Vereinsleben und startet Workshops 
für interessierte Modellbauer

Das Jahr begann mit Einzelaktivitäten unserer Mitglieder in ih-
ren Modellbaubereichen. Verschiedene Eisenbahnausstellun-
gen wurden besucht und in Callenberg fand eine Dampfmaschi-
nenausstellung mit schönen und interessanten Vorführungen 

statt. Anfang März fand in Siebenlehn bei Möbel Mahler die 3. 
PMS (Plastik Model Show Sachsen) statt. Unser Vorsitzender 
vertrat uns im Ausstellungsbereich und im Wettbewerb mit 
dem Ergebnis Bronze in der Kategorie Nutzfahrzeuge mit sei-
nem Kamaz 4350 in 1:35.
Ab Mai findet in den Räumlichkeiten des „Stadtkümmerers“ 
Chemnitzer Straße 10, 1-2-mal monatlich ein „Workshop“ über 
verschiedene Themen des Plastikmodellbaus und Dioramen-
baus statt. Jeder Interessierte, ob jung oder schon etwas reifer 
ist herzlichst eingeladen und kann aktiv mitmachen. Erster Ter-
min ist der 13. und 14. Mai zwischen 10 Uhr bis circa 18 Uhr. 
Thema „Alles rund um den Plastikmodellbau“.

Kontakt:
Thomas Börnig Modelbauclub Ehrenfriedersdorf
Kontakt: 01728255020
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Berggrabebrüderschaft 
Ehrenfriedersdorf e. V. 

Unser 685. Hauptquartal begingen wir am „Weißen Sonntag“, 
dem Sonntag nach Ostern am 16.04.2023. 

Traditionsgemäß begann für uns der Tag des Hauptquartals mit 
dem Kirchgang. Beim Läuten der Bergglocke um 9:50 Uhr zogen 
45 Mitglieder unseres Vereins, Delegationen befreundeter Brü-
derschaften aus Neuhof und Zielitz gemeinsam mit Pfarrer Falk 
Klemm, dem Landrat Rico Anton und unserer Bürgermeisterin 
Silke Franzl in die St. Niklas Kirche zum Berggottesdienst ein. 
Ein Höhepunkt dieses Berggottesdienstes bildete die Weihung 
unserer neuen Vereinsfahne durch Pfarrer Klemm. 

Musikalisch begleitete der Bergmännischen Musikverein diesen 
feierlichen Gottesdienst. Um 11:30 Uhr zogen wir mit unserer 
neu geweihten Fahne aus der Kirche wieder aus. Die anschlie-
ßende traditionelle Totenehrung am Oswald-Barthel-Denkmal 
musste dieses Jahr ausfallen, denn es ging mit dem Bus von 
Gläser Reisen nicht auf den Sauberg, sondern zu den Greifen-
steinen. 

Unser Hauptquartal fand, wie bereits im Vorfeld angekündigt, 
dieses Jahr erstmalig im Berghotel der Greifensteine statt. Nach 
einem kräftigen Gulasch mit Brötchen in der Mittagszeit begann 
unsere Quartalsfeier pünktlich um 13 Uhr mit den Klängen eines 
Quartetts des Bergmännischen Musikvereins Ehrenfriedersdorf 
unter der Leitung von Uwe Wendler.

Der 1. Vorsitzende Dominik Böhme eröffnete das 685. Haupt-
quartal. Der Einladung auf die Greifensteine waren 93 Ver-
einsmitglieder, 30 Gäste befreundeter Brüderschaften und 
Bergmannsvereine (Zielitz, Neuhof, Thum, Jöhstadt, Popershau 
und Schneeberg), Landrat Rico Anton, unser Ehrenmitglied 
und Landrat a. D. Frank Vogel, die Bürgermeisterin Silke Franzl, 
Pfarrer Falk Klemm, der Vorsitzende des Sächsischen Landes-
verbandes der Bergmanns-, Hütten- und Knappenvereine Ray 
Lätzsch, der Geschäftsführer der Welterbe Montanregion Erz-
gebirge e. V. Steve Ittershagen und Vertreter der Turmlautbru-
derschaft gefolgt.



Nach dem Eröffnungszeremoniell und der Totenehrung berich-
tete unser Vereinsvorsitzender Dominik Böhme über Aktivitä-
ten des zurückliegenden Vereinsjahres, welches wieder von 
deutlich mehr Höhenpunkten geprägt war.
Im Revisionsbericht bescheinigte das Mitglied der Revisions-
kommission Frank Rottluff eine ordnungsgemäße und fehler-
freie Kassenführung des Schatzmeisters Sebastian Auxel. Damit 
konnte der Vereinsvorstand für sein absolviertes erstes Amts-
jahr entlastet werden. 
Zahlreiche Neuaufnahmen und Ehrungen für langjährige Ver-
einsmitgliedschaft standen nach dem Revisionsbericht auf der 
Tagesordnung. Gleich 12 neue Mitglieder konnten wir in unse-
ren Reihen aufnehmen und nun hoffen wir auf aktive Unter-
stützung bei der Vereinsarbeit. Einen herzlichen Dank für das 
entgegengebrachte Vertrauen. 
Die abschließende Runde für Wortmeldung und Diskussionen 
wurde rege genutzt. Grußworte von Rico Anton, Ray Lätzsch, 
Silke Franzl, den Bergleuten aus Zielitz, Neuhof, Jöhstadt, 
Pobershau sowie der Turmlautbruderschaft Ehrenfriedersdorf 
wurden uns überbracht. Abschließend erfolgte ein Aufruf für 
den Müllsammeltag am 22.04.23 am Röhrgraben, organisiert 
vom Besucherbergwerk, von Museumspädagogin Frau Marian-
ne Gropp. Bei Kaffee und leckerem Kuchen war ein gemütlicher 
Ausklang eines gelungenen 685. Hauptquartals ein letzter Hö-
hepunkt. Danach fuhr uns der Bus um 16 Uhr wieder in Rich-
tung „Stadtl“. Wir bedanken uns bei allen Helfern, beim Berg-
männischen Musikverein, beim Team des Berghotels und bei 
Gläser Reisen.

Ausblick Termine Mai 2023:

Freitag, 05.05.2023, 18 Uhr Stammtisch im Vereinsraum

Glück auf!
Falk Findeisen und Erik Jäger 

Feierliche Vitrinen-Einweihung auf dem 
Sauberg: Ein Lebenswerk in Holz

Das Lebenswerk des verstorbenen Ehrenfriedersdorfer Schnit-
zers Albrecht Müller, die geschnitzte Bergparade mit 1025 
handgearbeiteten Figuren, hat nun ihren Platz in der histori-
schen Bergschmiede auf dem Sauberg in einer angemessen ge-
stalteten Museumsvitrine gefunden. 

Diese wird am Mittwoch, den 17. Mail 2023, um 10 Uhr in der 
historischen Bergschmiede auf den Sauberg (Am Sauberg 1, 
09427 Ehrenfriedersdorf) eingeweiht.

Eine geschnitzte Bergparade mit über 1000 Figuren - das 
Lebenswerk des Ehrenfriedersdorfer Bergbruders und 
Schnitzers Albrecht Müller - Bergmeister des Sächsi-
schen Landesverbandes der Bergmanns,- Hütten- Knap-
penvereine

(geboren am 13. März 1947, gestorben am 14. Februar 2019)

Albrecht Müller, das Kind einer traditionsbewussten, heimat-
verbundenen und immer bescheidenen erzgebirgischen Familie 
wurde schon frühzeitig, insbesondere durch seinen Vater Heinz 
Müller, mit den Traditionen unserer erzgebirgischen Heimat 
und unserer Bergstadt Ehrenfriedersdorf vertraut gemacht. 
Sein Vater, von Beruf Maler, verbrachte seine Freizeit als lei-
denschaftlicher Schnitzer und Bergbruder der Berggrabebrü-
derschaft Ehrenfriedersdorf, der ältesten, seit dem Jahre 1338 
ununterbrochen existierenden bergmännischen Vereinigung in 
Sachsen, deren Vorsitzender er zwischen 1938 und 1979, also 
41 Jahre war. Auch Albrecht trat bereits am 01. April 1955 der 
Berggrabebrüderschaft bei und hielt ihr bis zu seinem Tod die 
Treue. Er zählte zu den Gründungsmitgliedern des am 20. Ok-
tober 1990 in Ehrenfriedersdorf gegründeten Sächsischen Lan-
desverbandes der Bergmanns-, Hütten- und Knappenvereine. 
Für seine großen Verdienste bei der bergmännischen Traditi-
onspflege wurde er 2010 zum Bergmeister ernannt.

Der Beginn dieses einmaligen Schnitzwerkes liegt im Jahr 
1965.
Es wurden zuerst 111 Figuren für den „Sauberg-Berg“ geschaf-
fen, der im damaligen Kulturzentrum stand und heute Bestand-
teil des mineralogischen Museums des Besucherbergwerkes 
hier auf dem Sauberg ist. Nach mehreren Jahren Pause wurden 
dann von Albrecht Müller systematisch Jahr für Jahr weitere 
sächsische Bergbrüderschaften, Knappschaften und Bergka-
pellen sowie Delegationen befreundeter Bergmannsvereine 
geschaffen. Die dargestellten Bergmannsfiguren tragen Trach-
ten und Habits verschiedener Epochen. Ursprünglich wurden 
von Albrecht die verschiedenen Brüderschaften als Einzeldar-
stellung geschnitzt, meist in Form des Bergquartalsaufzugs mit 
Fahnen, Bergladen und den speziellen bergmännischen Gegen-
ständen zur Geschichte dieser Vereine. So sind bei mehreren 
Vereinen auch Trachten zu sehen, die vor über 100 Jahren ge-
tragen wurden sowie auch Formationen dargestellt, die ersetzt, 
aufgelöst oder auch wieder neu gegründet wurden.

Ausgestellt sind hier 1025 Figuren von 42 Bergbrüderschaften, 
Vereinen und bergmännischen Formationen die Albrecht Mül-
ler im Zeitraum von über 50 Jahren bis 2019 geschaffen hat.
Viele Ideen wollte er noch umsetzen und auch weiter an sei-
nen Bergaufzug schnitzen. Nach längerer Krankheit nahm der 
Bergfürst unseren Bergbruder Albrecht Müller, am 14. Februar 
2019, sein Schnitzmesser für immer aus den Händen und rief 
Ihn zur „Letzten Schicht“.

Glück auf
Berggrabebrüderschaft Ehrenfriedersdorf e.V.
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Wir sind für euch da!

Anschrift:
• Chemnitzer Str. 64
 09427 Ehrenfriedersdorf

Öffnungszeiten:
• Montag bis Donnerstag 8 bis 12:30 Uhr
• Freitag 8 bis 11:30 Uhr

FC Greifenstein 04  

1. Trainingslager für unsere
 D – Jugend Mannschaften 
des FC Greifenstein 04 

Schon einige Monate vorher fieberten die Fußballer/innen der 
D-Jugend-Mannschaften des FC Greifenstein 04 ihrem Trai-
ningslager entgegen. Am 17.03.2023 war es dann endlich so-
weit. Für die knapp 20 Kinder ging es am Freitagnachmittag, für 
drei Tage nach Pockau-Lengefeld ins Trainingscamp.

Nachdem alle ihre Zimmer und Betten bezogen hatten, ging es 
auf zur ersten Trainingseinheit. Am Samstag folgten dann wei-
tere Trainingseinheiten sowie 
Freundschaftsspiele gegen die Mannschaften des BSG Zscho-
pau und SSV Wildenstein.
Am späten Nachmittag wurden dann die Fußbälle kurz beisei-
tegelegt. Trainerin Cornelia ließ uns bei einer aktiven Stunde 
„Zumba“ mächtig schwitzen und zeigte mit viel Spaß und Freu-
de Möglichkeiten auf, um an der Koordination und Kondition 
zu arbeiten.

Die Abende wurden in geselliger Runde mit den Kids und Be-
treuern bzw. Verantwortlichen verbracht. Am Sonntagvormit-
tag endete das Trainingslager noch mit einem gemischten Spiel 
der beiden Jugendmannschaften und nach dem Mittagessen 
ging es für alle glücklich, aber auch völlig erschöpft nach Hau-
se.
Das Fazit der beiden Trainer Patrick Janowitz und Christian Un-
ger: „Es war ein gelungenes Trainingslager, mit viel Freude, Spaß 
aber auch harter Arbeit für unsere Kinder. Die gemeinsame Zeit 
hat die Kinder weiter zusammengeschweißt und jetzt starten 
wir mit vollem Elan und Ehrgeiz in die Rückrunden-Saison.“

Ein großes Dankeschön an den FC Greifenstein 04, Jonny Reu-
ter und an unsere Eltern für die Unterstützung und das entge-
gengebrachte Vertrauen.

Kontakt:
• Tel. 037341 / 57 47 57
• Fax 037341 / 57 47 58
• www.kjve.de

Leistungen:

• Unterstützung notleidender Kinder
• Betreuungs- und Beratungsangebote
• Schulsozialarbeit
• Ferienbetreuung
• Internationaler Schüleraustausch
• Suchtprävention an Schulen
• Schülerförderung
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eine Kombination von universellen Gruppen und spezialisierten 
Fachgruppen und verfügt über insgesamt 5 verschiedene ein-
satztaktische Einheiten.

Der Zugtrupp unterstützt mit 3 Helfern den Zugführer bei der 
Führung des Technischen Zuges. Ihm obliegt die taktisch-/ tech-
nische Koordination und Abwicklung von Einsätzen. Im Einsatz 
richtet er eine Befehlsstelle ein und betreibt diese für die un-
terstellten Einheiten. Er organisiert den Personal- und Mate-
rialeinsatz sowie die Logistik. Der Zugtrupp ist also für seinen 
Technischen Zug verantwortlich, für Führung, Dokumentation 
(Lagekarten, Einsatz- und Funktagebücher), Kommunikation 
und Logistik. Hierzu steht ihm ein Mannschafts-Transportwagen 
zur Verfügung, der als Transport- oder Lotsenfahrzeug ebenso 
wie als Führungsstelle eingesetzt werden kann.

Die Bergungsgruppe ist mit insgesamt 9 Personen in der Lage 
ein breites Aufgabenspektrum abzudecken und rettet Men-
schen sowie Tiere und leistet dabei Erste Hilfe, birgt Sachwerte 
aus Gefahrenlagen, führt Sicherungsarbeiten an Schadenstellen 
durch, übernimmt leichte Räumarbeiten, dringt durch Überwin-
den oder Wegräumen von Hindernissen zu Schadenstellen vor, 

Das Technische Hilfswerk ist eine deutsche Zivil- und Katastro-
phenschutzorganisation des Bundes und mit 80.000 ehren-
amtlichen Helfern hauptsächlich deutschlandweit, aber auch 
weltweit engagiert. Es leistet technische Hilfe und steht dabei 
den Feuerwehren, Polizei und anderen Blaulichtorganisationen 
helfend zur Seite. Insbesondere leistet das THW Hilfe bei Ber-
gungs- und Instandsetzungsarbeiten und unterstützt beispiels-
weise nach Erdbeben, Unwettern, bei Großbränden und ande-
ren Unglücken in größeren Schadenslagen.
Im Ortsverband Annaberg befindet sich das THW im Gewerbe-
gebiet an der B95 in Ehrenfriedersdorf und wurde am 24. Ja-
nuar 1997 in Annaberg-Buchholz gegründet. Ortsbeauftragter 
ist Herr Phillip Mann. Ihm obliegt die gesamtverantwortliche 
Leitung der Dienststelle. Zugführer Alexander Haase ist An-
sprechpartner für alle einsatztaktischen Belange. Beauftragt 
für die Öffentlichkeitsarbeit ist Frau Sophie Reuter. Derzeit en-
gagieren sich insgesamt etwa 70 Helfer und Helferinnen sowie 
10 Junghelfer/innen im Alter von 10 bis 81 Jahren ehrenamt-
lich im Ortsverband. Davon sind rund 35 Helfer derzeit dazu 
befähigt aktiv im Einsatz zu unterstützen. Um den vielfältigen 
Anforderungen des Bevölkerungsschutzes und auch der örtli-
chen Gefahrenabwehr gewachsen zu sein, setzt das THW auf 

Das Technische Hilfswerk / Dienststelle Ehrenfriedersdorf stellt sich vor:
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Darüber hinaus erfüllt die Fachgruppe Notversorgung und Not-
instandsetzung Unterstützungsaufgaben für alle Teileinheiten 
des THW und ist als Fachgruppe im Technischen Zug eine Teil-
einheit im THW in mindestens 75 % der Ortsverbände in jedem 
Landesverband vorhanden. 

Die Fachgruppe Elektroversorgung ist das mobile Elektrizitäts-
werk des THW und verfügt mit 9 Personen über Netzersatzan-
lagen mit einer durchschnittlichen Leistung von 200 kVA. Die 
Fachgruppe Elektroversorgung stellt die Stromversorgung an 
großen Einsatzstellen sicher. Darüber hinaus versorgt sie bei ei-
nem Stromausfall kritische Infrastrukturen mit Notstrom, führt 
Netz- und Leitungsbau sowie Sicherungsmaßnahmen durch. 
Mit mehreren, parallel angeschlossenen Aggregaten kann das 
THW auch einen Ortsteil vorübergehend mit Strom versorgen. 

Der Trupp Unbemannte Luftfahrtsysteme ist erst seit kurzer 
Zeit im THW OV Annaberg installiert. Der Trupp ist besetzt mit 
insgesamt 4 Helfern und erkundet Schadensstellen und Einsatz-
objekte aus der Luft. Neben einer optischen Erkundung kön-
nen auch Drohnen mit Wärmebildkamera eingesetzt werden. 
Somit ergeben sich unterschiedlichste Einsatzoptionen, wie 
beispielsweise die Erkundung von Schadensstellen mit Tempe-
raturbestimmung, Vermisstensuche und -kontrolle, die Erkun-
dung von Deichdurchfeuchtungen oder Brandherden sowie die 
Erstellung von Lagekarten. Der Trupp verfügt dazu über eine 
Drohne für den Einsatz, eine Übungsdrohne und ein Basisfahr-
zeug, in dem die Auswertung der durch die Drohnen erstellten 
Aufnahmen erfolgen kann. Durch die Einheit können Objekte in 
Gefahrengebieten erkundet werden, ohne dabei Helfer zu ge-
fährden, oder auch rasch Überblick über größere Flächen oder 
unübersichtliches Gelände gewonnen werden.

leuchtet Schadenstellen aus, sichert Objekte mit Abstützsyste-
men  und richtet Wege sowie Übergänge mittels behelfsmäßi-
ger Stege oder kleinen Brücken her. Als vielseitigste Gruppe im 
Technischen Zug sind Personal und Ausstattung auf die Bewälti-
gung eines möglichst breiten Aufgabenspektrums ausgerichtet. 
Die Bergungsgruppe ist als universelle Einheit in jedem Ortsver-
band untergebracht. In der Regel kommt diese Gruppe zuerst 
zum Einsatz und wird dort durch die Fachgruppen mit ihren 
speziellen Einsatzmöglichkeiten unterstützt.

Die Fachgruppe Notversorgung/Notinstandsetzung verfügt mit 
insgesamt 9 Personen neben der Grundausstattung über zu-
sätzliche schwerere Komponenten. Zu den Aufgaben der Fach-
gruppe Notversorgung und Notinstandsetzung gehören:

• das Arbeiten am Wasser 

• das Beleuchten von Arbeits- und Einsatzstellen

• Elektroarbeiten

• das Zerteilen von Holz

• Pumpenarbeiten

• das Transportieren von Gütern, Personen und 
 Gefahrengütern an Land

• die Notunterbringung und Notversorgung der 

 eigenen Helfer

• das Durchführen von technischer Hilfe

• das Transportieren von Gütern und Personen 
 auf dem Wasser

• der Transport von Containern
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Wer kann uns beitreten? 
Im THW mitmachen, kann grundsätzlich jeder mit Interesse 
an Technik und am Ehrenamt. Ab einem Alter von 10 Jahren 
kann man unserer Jugendgruppe beitreten. Dort werden die 
Heranwachsenden spielend an die Technik und die Aufgaben 
des THW herangeführt. Ab einem Alter von 17 Jahren kann 
man als aktiver Helfer im THW beitreten. Voraussetzung für 
die Einsatzbefähigung ist die Grundausbildung. Abgeschlossen 
wird die Ausbildung mit einer Prüfung, in der die Kenntnisse 
theoretisch sowie praktisch geprüft werden. Nach bestande-
ner Grundausbildungsprüfung kann man als aktiver Helfer im 
Einsatz mitwirken. Wer Interesse hat, sich in den vielseitigen 
Aufgaben des THW OV Annaberg einzubringen, kann sich per 
E-Mail an „ov-annaberg@thw.de“ wenden. Gern vereinbaren 
wir einen Termin, um den Ortsverband und die Aufgaben näher 
vorzustellen.

Aus der Geschichte
unserer Bergstadt

Zeitreise - Schuhherstellung in Ehrenfriedersdorf seit 1642
Erwerbsquelle für viele Familien bis in die 1990-er Jahre 
(Folge 11.2)

Die Firma Atmanspacher stieg in das Exportgeschäft ein. 1903 
erfolgte die Eintragung der beim kaiserlichen Patentamt ange-
meldeten Schutzmarke in der internationalen Registraturstelle 
in Genf.

Sie sehen auf der Abbildung eines von mehreren Firmenschil-
dern, die zwischenzeitlich weltweit auf das Spektrum und die 
Leistungsfähigkeit der Firma Atmanspacher hinwiesen.

Der älteste Sohn Albin Atmanspachers, Hans, wurde 1906 Mit-
inhaber der Firma. Zu dieser Zeit scheiterte die geplante Ein-
führung des amerikanischen, auf Mustervorlagen basierenden 
Verkaufssystems. Die deutschen Händler akzeptierten keine 
vorgelegten Muster und bestimmten die Ausführungsdetails. 
Anlässlich des Besuches von König August von Sachsen spen-
dete Albin Atmanspacher 5000 Mark für den Anbau einer städ-
tischen Mädchenfortbildungsschule und 20000 Mark für den 
Wohltätigkeitsverein „Sächsische Fechtschule“.

 
König August von Sachsen erwies Ehrenfriedersdorf anlässlich 
der 500-Jahrfeier die Ehre.

Im März 1912 wurde ein neues Warenzeichen (liegender Pan-
ther) angemeldet und die Kollektion unter diesem Zeichen ver-
trieben.

weitere Informationen unter:

Facebook: THW Ortsverband Annaberg 
Instagram: thw.annaberg
Internetauftritt: https://ov-annaberg.thw.de
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Neues Warenzeichen mit einem liegenden Panther

 
1921 kam eine 250 PS starke Dampfmaschine zum Einsatz

Es ist unmöglich in dieser stark komprimierten Zeitreise auf alle 
vorliegenden historischen und sicherlich für Insider interessan-
ten Informationen einzugehen. Ich kann mich nur auf die, aus 
meiner Sicht, wichtigsten Dinge konzentrieren. Ich bitte Sie, lie-
be Leser*Innen um Verständnis.
Zusammenfassung der wichtigsten historischen und die Schuh-
herstellung in den 1920er Jahren prägenden Daten und andere 
Ereignisse:

- Ständige Entwicklung der Produkte. 1933 umfasste die Pro-
duktpalette 336 Artikel.

- Kontinuierliche und wirksame Verkaufsstrategien werden ent-
wickelt. Werbung und Einrichtung von Geschäften im In- und 
Ausland wurden vorangetrieben. Auch das Schuhhaus Münch 
warb mit einer Leuchtreklame für die Atmanspacher-Schuhe.

- Neue Maßstäbe für die gesamte Schuhindustrie werden ge-
setzt.

- Lagerhochhaus wird bereits 1914 gebaut und damit Fläche 
gespart.

- Militärisches Schuhwerk wird produziert.
- Die Beschäftigtenzahl steigt auf 250 bis 330 Personen.
- Die Söhne Max und Kurt Atmanspacher steigen in die Firma 

ein.
- Albin Atmanspacher wird der Titel „Kommerzienrat“ verlie-

hen.
- Die „Albin Atmanspacher-Bürgerheimstiftung“ wird errichtet.
- 1920 erfolgt die Umwandlung des Unternehmens in eine OHG 

(Offene Handelsgesellschaft)
- 1921 wurde ein neues Heizhaus gebaut, in dem eine 250 PS 

starke Dampfmaschine mit Schwungradgenerator zur Strom-
herstellung installiert wurde (Unabhängigkeit vom örtlichen  
Stromnetz)

- Die Neue Straße wird anlässlich des 70. Geburtstages des Fir-
menchefs vom Stadtrat in Albin-Atmanspacher-Straße umbe-
nannt.

- Eine Unterstützungskasse für Notfälle wurde eingerichtet.
- Betriebsleiter Hans A. starb 1933. An seine Stelle trat sein Bru-

der Kurt A.

Hersteller und Modelle
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Das Gesundheitsschuhwerk wurde neben der großen Vielfalt 
ebenfalls verbessert. Dr. Ing. Möhler entwickelte den „Panther-
Fußkorrektor“, eine Neuheit.

 

In den Jahren 1938 bis 1939 wurden Ausfahrten mit bis zu 14 
Bussen durch das Erzgebirge organisiert. Die Belegschaft nahm 
komplett teil.

Am 04.12.1946 starb der Firmengründer Albin Atmanspacher. 
Eine, die Schuhherstellung in Ehrenfriedersdorf maßgeblich be-
stimmende Ära ging zu Ende.

In den nächsten Folgen nähern wir uns an die Jahre des „Schuh-
zentrums“, sprich VEB Panther Schuhfabrik, vom Anfang bis 
zum bitteren Ende.

Reiner Hähnel

1937 feierte die Firma mit allen Beschäftigten im damaligen Ar-
beiterheim (heute „Burg“) das 50-jährige Betriebsjubiläum. 
Ein Teil der Belegschaft stellte ein besonderes Jubiläumsge-
schenk her: 38 verkleinerte Modelle von Schuhen aus 50 Jahren 
Geschäftstätigkeit.

Titelblatt der Broschüre „Panther-Fußkorrektor“ Die Belegschaft auf Reisen zu Ausflugszielen im Erzgebirge.
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in Ehrenfriedersdorf und Umgebung

Veranstaltungen

01.05. / ab 10 Uhr
Saatgut- und Jungpflanzen-Tauschbörse
Schwach + Stark e. V.
am Gartenverein „am Greifenstein e. V.
Tel.: 037341 / 482722

01.05. / 14 Uhr
Blasmusik am Siedlerheim (Kreyerberg)
Greifensteinmusikanten e. V. 
Am Siedlerberg
Tel.: 03721 / 30537 

ab 02.05. dienstags – sonntags 10 – 16 Uhr
Sonderausstellung „Ehrenfriedersdorfer Bergbau im Spiegel 
der Kunst“
im Museum des Besucherbergwerk Zinngrube 
Tel.: 037341 / 2557
www.zinngrube.de 
 
03.05. / 10 Uhr
Eltern-Kind-Gruppe
Kita Sonnenhügel (Turnhalle)
Tel.: 037341 / 45301 

04.05. / 09:15 Uhr
Eltern-Kind-Kreis
Kita Neuer Bahnhof 
Tel.: 037341 / 54526

04.05. / 15 Uhr
Kinder-Schnitzgruppe 
Haus des Gastes (Max-Wenzel-Straße 1)
Schnitz- und Krippenverein Ehrenfriedersdorf
Tel.: 037341 / 7003 

08.05. / 19:30 Uhr
75 Jahre Staat Israel – seine Bedeutung für Kirche und Welt
„ISRAEL Einblick & ein Blick“
in der St. Niklaskirche 
Tel.: 037341 / 2277

09.05. / 15:30 – 19:30 Uhr
Blutspende
Oberschule (Schillerstraße 26)
Deutsches Rotes Kreuz
Tel.: 0800 / 1194911 
 
09.05. / 19:30 Uhr
75 Jahre Staat Israel – seine Bedeutung für Kirche und Welt
„Die DDR, die Juden und Israel – Die Geschichte einer ideolo-
gischen Verzerrung und deren Nachwirkungen“
in der St. Niklaskirche 
Tel.: 037341 / 2277

09.05. / 19:30 Uhr
75 Jahre Staat Israel – seine Bedeutung für Kirche und Welt
„Zionismus – Rassistisches Hirngespinst oder biblische Pers-
pektive?“
in der St. Niklaskirche 
Tel.: 037341 / 2277

11.05. / 09:15 Uhr
Eltern-Kind-Kreis
Kita Neuer Bahnhof 
Tel.: 037341 / 54526

11.05. / 15 Uhr
Kinder-Schnitzgruppe 
Haus des Gastes (Max-Wenzel-Straße 1)
Schnitz- und Krippenverein Ehrenfriedersdorf
Tel.: 037341 / 7003 

13. + 14.05. / 10 – 18 Uhr
Modellbau – Workshop  
des Modelbauclubs Ehrenfriedersdorf e.V.
in der Bergstadt.Werkstatt (ehem. Petra Moden Chemnitzer 
Straße 10)
Tel. 0172 / 8255020
www.mbcev.de

18.05. / ab 10 Uhr
Papa-Kind-Tag zu Himmelfahrt
Besucherbergwerk Zinngrube Ehrenfriedersdorf
Tel. 037341 / 2557
www.zinngrube.de

18.05. / 10 Uhr
Gottesdienst auf der Freilichtbühne Greifensteine  
an Himmelfahrt
der Kirchgemeinden Gelenau, Thum, Jahnsbach, Herold und 
Ehrenfriedersdorf 
Tel.: 037341 / 2277

18.05. 14 – 18 Uhr
HALLI-GALLI Kinderfest
Sauberg-Klause
Tel. 037341 / 493964
www.sau-berg.de

20.05. / 09:30 Uhr
Erlebniswanderung entlang des Waldgeisterweges
mit den Ehrenfriedersdorfer Waldpädagogen
Treff an der Forstscheune am Triftweg
Tel. 037341 / 4524
www.stadt-ehrenfriedersdorf.de

21.05. / ab 10 Uhr
Internationaler Museumstag
Besucherbergwerk Zinngrube Ehrenfriedersdorf
Tag der offenen Tür im Museum und Erzählcafé  
zur Museumsgeschichte
Tel. 037341 / 2557
www.zinngrube.de

25.05. / 09:15 Uhr
Eltern-Kind-Kreis
Kita Neuer Bahnhof 
Tel.: 037341 / 54526

25.05. / 15 Uhr
Kinder-Schnitzgruppe 
Haus des Gastes (Max-Wenzel Straße-1)
Schnitz- und Krippenverein Ehrenfriedersdorf
Tel.: 037341 / 7003 

28. + 29.05. / 11:00 – 14:30 Uhr
Pfingst-Brunch
Sauberg-Klause
Tel.: 037341 / 493964
www.sau-berg.de

Änderungen vorbehalten!
Weitere Informationen finden Sie unter  
www.stadt-ehrenfriedersdorf.de
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Greifensteinmusikanten e. V.

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Am:  01. Mai 2023

Von:  14:00 bis 17:00 Uhr

Zur:  Blasmusik am Siedlerheim

Wo:  Am Siedlerberg, Ehrenfriedersdorf

Für Getränke und einen

kleinen Snack ist gesorgt
Auskünfte erhalten Sie selbstverständlich

 

Greifensteinmusikanten e. V.
  

  

01. Mai 2023 
 

 

 

01. Mai 2023 

14:00 bis 17:00 Uhr 

Blasmusik am Siedlerheim

Am Siedlerberg, Ehrenfriedersdorf

Für Getränke und einen

kleinen Snack ist gesorgt
erhalten Sie selbstverständlich gern telefonisch unter 

Greifensteinmusikanten e. V. 

  

Blasmusik am Siedlerheim 

Am Siedlerberg, Ehrenfriedersdorf 

Für Getränke und einen 

kleinen Snack ist gesorgt! 
 (0 37 21) 3 05 37  
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Bücherei im Haus des Gastes

09427 Ehrenfriedersdorf, Max-Wenzel-Straße 1
Geöffnet mittwochs von 10 – 17 Uhr 
Die Mitarbeiterin ist Mo – Do von 9 – 17 Uhr
unter folgenden Kontaktdaten erreichbar:
Tel. 037341 482722
E-Mail: ellen.repmann@sus-ev.de

Ein Besuch der Stadtbibliothek Ehrenfriedersdorf ist wieder 
ohne Termin möglich!

Buchempfehlung der Stadtbibliothek Ehrenfriedersdorf:

Der Schwarm
Autor: Frank Schätzung
Verlag: S. Fischer Verlag GmbH
Das Meer schlägt zurück – in Frank 
Schätzings meisterhaftem Thril-
ler erwächst der Menschheit eine 
unvorstellbare Bedrohung aus den 
Ozeanen.
Frank Schätzing inszeniert die welt-
weite Auflehnung der Natur ge-
gen den Menschen. Ein globales 
Katastrophenszenario zwischen 
Norwegen, Kanada, Japan und 
Deutschland, und ein Roman voller 

psychologischer und politischer Dramen mit einem atemberau-
benden Schluss. 

Ein Fischer verschwindet vor Peru, spurlos. Ölbohrexperten 
stoßen in der norwegischen See auf merkwürdige Organismen, 
die hunderte Quadratkilometer Meeresboden in Besitz genom-
men haben. Währenddessen geht mit den Walen entlang der 
Küste British Columbias eine unheimliche Veränderung vor. 
Nichts von alledem scheint miteinander in Zusammenhang zu 
stehen. Doch Sigur Johanson, norwegischer Biologe und Schön-
geist, glaubt nicht an Zufälle. Auch der indianische Walforscher 
Leon Anawak gelangt zu einer beunruhigenden Erkenntnis: 
Eine Katastrophe bahnt sich an. Doch wer oder was löst sie aus? 

Während die Welt an den Abgrund gerät, kommen die Wissen-
schaftler zusammen mit der britischen Journalistin Karen Wea-
ver einer ungeheuerlichen Wahrheit auf die Spur.
Das globale Katastrophenszenario, das Frank Schätzing Schritt 
für Schritt mit beklemmender Logik entfaltet, ist von erschre-
ckender Wahrscheinlichkeit. Es basiert auf so genauen natur-
wissenschaftlichen und ökologischen Recherchen, dass dieser 
Roman weit mehr ist als ein großartig geschriebener, span-
nungsgeladener Thriller. Das Buch stellt mit großer Dringlich-
keit die Frage nach der Rolle des Menschen in der Schöpfung. 
Mit „Der Schwarm“, seinem sechsten Buch, hat sich der Kölner 
Bestsellerautor Frank Schätzing in die erste Reihe großer inter-
nationaler Thriller-Autoren geschrieben. Ein seltenes Ereignis 
in der deutschsprachigen Gegenwartsliteratur.

Veranstaltungen im Haus des Gastes 
„Volkshaus“ Thum
 
09419 Thum, Neumarkt 4
Tel.: 037297 769280      
Fax: 037297 7692810    
E-Mail: volkshaus-thum@t-online.de

Sonntag, 07.05., 14 – 17 Uhr
Verkaufsbörse für Baby-, Kinderbekleidung und Zubehör

Samstag & Sonntag 13. & 14.05., 14 & 16 Uhr
Musikalische Früherziehung

Vorschau Juni 2023

Freitag bis Sonntag, 02.–04.06.2023
Dreiklang – das Musik- und Vereinsfest

Sonntag, 18.06.2023, 10 bis 17 Uhr
Naturmarkt

- Änderungen vorbehalten -
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Die Volkssternwarte lädt 
zu folgenden Veranstaltungen 
ins Zeiss-Planetarium ein:

Montag, 01.05. 
14:00 Uhr „Planeten, Sterne, Galaxien - eine Reise in das All“ 
(ab 9 Jahre)
15:30 Uhr „Der Räuber Hotzenplotz und die Mondrakete“  
(ab 5 Jahre)

Samstag, 06.05. 
16:00 Uhr „Abenteuer mit Plani und Wuschel“ (ab 7 Jahre)

Sonntag, 07.05. 
14:00 Uhr „Entdecke das Sonnensystem“ (ab 10 Jahre)

Mittwoch, 10.05. 
14:00 Uhr „Planeten, Sterne, Galaxien - eine Reise in das All“ 
(ab 9 Jahre)
19:30 Uhr „Sind wir allein im All?“ (ab 12 Jahre)
 
Samstag, 13.05. 
16:00 Uhr „Peterchens Mondfahrt“ (ab 4 Jahre)

Sonntag, 14.05.
14:00 Uhr „Planeten, Sterne, Galaxien - eine Reise in das All“ 
(ab 9 Jahre)

Dienstag, 16.05.
14:00 Uhr „Planeten, Sterne, Galaxien - eine Reise in das All“ 
(ab 9 Jahre)

Freitag, 19.05.
14:00 Uhr „Hallo Weltraum, wir kommen“ (ab 9 Jahre)

Samstag, 20.05.
16:00 Uhr „Der Räuber Hotzenplotz und die Mondrakete“  
(ab 5 Jahre)

Sonntag, 21.05.
14:00 Uhr „Entdecke das Sonnensystem“ (ab 10 Jahre)

Sonntag, 28.05.
14:00 Uhr „Planeten, Sterne, Galaxien - eine Reise in das All“ 
(ab 9 Jahre)
15:30 Uhr „Das Zauberriff“ (ab 7 Jahre)
17:00 Uhr „Entdecke das Sonnensystem“ (ab 10 Jahre)

Montag, 29.05.
14:00 Uhr „Familienplanetarium“

In den Veranstaltungen wird auch der aktuelle Sternhimmel 
gezeigt und erläutert. 
Kartenreservierung: 
Tel. 037341/ 7435 (Mo-Fr: 8-12 und 13-15 Uhr)
www.sternwarte-drebach.de

Vorankündigungen

„Mir wenigstens hat die kleine Stadt gut getan“, 
wir entdecken die Ehrenfriedersdorfer Künstlerin  
Elisabeth Ahnert

E.A. ist eine der wichtigsten deutschen Künstlerinnen des 20. 
Jahrhunderts, die über 20 Jahre in Ehrenfriedersdorf gelebt 
und gearbeitet hat und sie ist im Erzgebirge fast unbekannt. 
Wir möchten die regionale nächste Generation und Interessier-
te mit auf Spurensuche mitnehmen. Sei ein Teil der Bewegung 
und erkunde die Arbeitsweise von Elisabeth Ahnert mit!
Begeht mit uns die Wege, die Sie gegangen ist. Erkundet wie 
es zur Zeit von Frau Ahnert an dieser Stelle aussah und wie Sie 
durch Ihre Kunst die Stadt Ehrenfriedersdorf gesehen hat.
Nutze unter Anleitung die Stilmittel die E.A. genutzt hat. - Blei-
stift, Aquarell und Applikationen. Es sollen die entstandenen 
Arbeiten und Ergebnisse in vier Wanderstehlen in Ehrenfrie-
dersdorf archiviert werden, wo Touristen die Inhalte über ei-
nen QR-Code entdecken können. 
14. August 2023, Beginn der Sommerakademie in Ehrenfrie-
dersdorf. Folgetermine werden dann mit den Kursteilnehmern 
und Kursleitern abgestimmt. Die Teilnahme ist kostenfrei. Bitte 
melden Sie sich unter 0172 7747242 an. (Eine Teilnahme kann 
leider aus Platzgründen nicht garantiert werden.)
Das Projekt wird inhaltlich und künstlerisch begleidet von: Jörn 
Michael- Maler, Fotograf, Katrin Wetzel- Künstlerin, Silke Sei-
fert- Kunsterzieherin, Sylvia Graupner- Dipl. Grafik-Designerin 
und Michael Knauth- Kulturschaffender.

Elisabeth Ahnert (geborene Röth) kam 1885 in Chemnitz auf 
die Welt. Nach ihrem Studium an der Kunstgewerbeakademie 
Dresden arbeitete sie als freischaffende Künstlerin. Ihre Spezi-



Seite 33Bergstadt-Nachrichten Nr.: 393 - Mai 2023

alität waren Stoffbilder, in denen sie Stillleben und Landschaf-
ten inszenierte. 1945 zog sie aus dem zerstörten Dresden nach 
Ehrenfriedersdorf wo sie bis zu ihrem Tod 1966 lebte. Hier, au-
ßerhalb der Kunstzentren, wird in Stille und Konzentration der 
Hauptteil ihres Werkes entstehen. Elisabeth Ahnert war Mit-
glied im Verband Bildender Künstler der DDR aber im Kunstbe-
trieb der DDR galt sie eher als „Kunst-Außenseiterin“ Grafische 
und textile Arbeiten von Elisabeth Ahnert befinden sich unter 
anderem im Stadtmuseum und in den Staatlichen Kunstsamm-
lungen Dresden, Angermuseum Erfurt, Lindenau Museum Al-
tenburg, Eremitage Sankt Petersburg  sowie in den Städtischen 
Kunstsammlungen Chemnitz.

Sonstiges

Zwönitztal-Greifensteinregion – Am 31. März 
2023 wurde die Trilogie der Wettbewerbsreihe 
der LEADER-Region Zwönitztal-Greifensteine in 
Burkhardtsdorf zum Abschluss gebracht, genau-
er gesagt im Pestalozzihaus Meinersdorf. Bei der 
Wahl des Veranstaltungsortes war es dem Team des Regional-
managements wichtig, ein mit Ehrenamt erfülltes Anwesen zu 
finden, das schon von einem der Förderwerkzeuge profitieren 
konnte. Dank LEADER-Förderung wurde das Haus 2019 frisch 
saniert als Dorfgemeinschaftshaus eingeweiht.
Durch das Programm inklusive der Vorstellung der individuellen 
und frischen Ideen führte die Regionalmanagerin, Frau Elena 
Weber. Für einen Redebeitrag konnte dazu noch Isabell Haase, 
Gewinnerin des diesjährigen Speaker Slam Wettbewerbes, ge-
wonnen werden. Sie regte die Gäste mit einem Impulsvortrag 

rund ums Thema Jugend zum Nachdenken und zur Einstim-
mung auf die Prämierung an.
Geladen waren neben den Mitgliedern der Lokalen Aktions-
gruppe (LAG) die einreichenden Ideengeber, welche sich inner-
halb des Aufrufzeitraumes vom 01.11.2022 bis zum 31.01.2023 
am 3. Ideenwettbewerb der LEADER-Region Zwönitztal-Grei-
fensteine beteiligt haben. 
Gesucht wurden Ideen, welche von, für und/oder mit Jugend-
lichen im Alter zwischen 12 und 20 Jahren umgesetzt werden 
können. In der Ausgestaltung dieser Ideen waren die Teilneh-
mer/innen absolut frei. Und genau auf diese freie Anforderung 
haben sich alle Teilnehmer*innen erfolgreich eingelassen und 
mit Fleiß, Mut und Zuversicht am Wettbewerb teilgenommen.
Neugierig konnte innerhalb der Veranstaltung verfolgt werden, 
welche wertvollen Jugendimpulse in unserer Zwönitztal-Grei-
fensteinregion schlummern.
Verloren hat keiner! Denn der Anspruch der LAG war es, jede 
Idee zu würdigen.
Alle Teilnehmer*innen haben mit ihrer Beteiligung am Wett-
bewerb dazu beigetragen, die Jugendbeteiligung in unserer ge-
meinsamen Region zu beleben und gleichzeitig aktiv ein Stück 
Regionalentwicklung mitzugestalten. Danke dafür und viel Er-
folg, das berühmte Quäntchen Glück und Kraft bei der Weiter-
verfolgung ihrer Jugendimpuls-Ideen!

Preisgeld in Höhe von je 200 Euro – 3 Preisträger
Heimatverein Weißbach e. V.
Idee: Altes Handwerk in jungen Händen│Brauchtum pflegen

Förderverein Barbara-Uttmann-Haus Elterlein e. V.
Idee: Flinke Finger mit Theater, Fitz und Klöppelspitz

Michael Knauth, Ehrenfriedersdorf
Idee: Kunst belebt, Kunst hält jung│Elisabeth Ahnert? Wir 
gehen auf Spurensuche.

Preisgeld in Höhe von je 300 Euro – 2 Preisträger
Urkraft Erzgebirge e. V., Burkhardtsdorf OT Meinersdorf
Idee: Jugendraum aus „Stein auf Stein“… das geht auch 
anders│Jugendarbeit und Veranstaltungen rund ums Tipi

Bad Romance, Band aus Ehrenfriedersdorf
Idee: Musik transportiert Gefühle – jetzt gemeinsam gegen 
Mobbing│Ein Song. Ein Thema.

Preisgeld in Höhe von je 700 Euro – 4 Preisträger
Kleingartenverein Morgenrot e. V., Thalheim
Idee: Pizza und Kuchen? Wir haben Hunger, Hunger… │Initiie-
rung eines Jugendwettbewerbes

Heimat- und Feuerwehrverein Kühnhaide e. V.
Idee: Heimat-Helden gesucht│Ein Wettbewerb zur Nach-
wuchsgewinnung
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Reit- und Fahrverein Dorfchemnitz e. V.
Idee: Mein Steckenpferd ist: Wissen! │ Wissensvermittlung 
rund um den Pferdesport

Stadt Zwönitz
Idee: Jugendbeteiligung mal ganz bunt│gestaltet den Zwönit-
zer Adventkalender

Preisgeld in Höhe von je 1.000 Euro –  3 Preisträger
Kirchgemeinde Geyer
Idee: Mehr als nur der Osterhase│Gestaltung eines inter-
aktiven Osterweges durch die Kinder und Jugendlichen der 
Gemeinde

LSV Waldfrieden Thum e. V.
Idee: Beteiligung und Sport frei│ein Trainingscamp für die 
Jugendlichen des Vereins

Oberschule des Friedens Ehrenfriedersdorf
Idee: Artenreich│ein Lernbiotop auf dem Schulgelände

Preisgeld in Höhe von je 1.500 Euro – 2 Preisträger
Freie Schule Erzgebirgsblick e. V., Gelenau
Idee: Retro-Hype sei Dank! Willkommen zurück lieber Schul-
garten.

UNTERNEHMER�PREIS ����
der ostdeutschen Sparkassen und SuperIllu

Jetzt bis zum 9. Juni 2023 bewerben!

Eine Gemeinschaftsaktion der ostdeutschen Sparkassen und

TEILNAHMEBEDINGUNGEN

Teilnahmeberechtigt sind Unternehmen, Vereine und Kommunen, die ihren Sitz in
Brandenburg, Mecklenburg-Vorpommern, Sachsen oder Sachsen-Anhalt haben. 

Der Teilnehmer hat formlos sein Einverständnis zur Nominierung erklärt.

Der Unternehmer-Preis 2023 wird auf Landesebene vergeben.

Der Preis beinhaltet: 
– ein Preisgeld in Höhe von 2.500 €

– ein kurzes Filmporträt über das Unternehmen, 
den Verein bzw. die Kommune

– Ehrenpokal & Urkunde
– gezielte Öffentlichkeitsarbeit 

– exklusive Berichterstattung in der SuperIllu

Mit der Teilnahme am Wettbewerb erklären Sie Ihr Einverständnis zum
Auswahlverfahren durch eine Jury. Es handelt sich um einen offenen Wettbewerb.

Der Rechtsweg ist ausgeschlossen.

JETZT BEWERBEN! 
Reichen Sie bitte Ihre Nominierung bis zum 9. Juni 2023  

bei unserem Wettbewerbsbüro, wenn möglich per E-Mail, ein:  
unternehmer-preis@osv-online.de  
Stichwort: Unternehmer-Preis 2023

oder unter folgender Adresse:

Ostdeutscher Sparkassenverband
Team Kommunikation

Leipziger Str. 51
10117 Berlin

Ansprechpartnerin: Ulrike Mann
Telefon: 0171-769 2355

E-Mail: unternehmer-preis@osv-online.de

Eine Gemeinschaftsaktion der ostdeutschen Sparkassen und

DEIN UNTERNEHMEN DEINE KOMMUNE

DEIN VEREIN

Förderverein „Frohe Kinder“ Elterlein e. V.
Idee: Check in│mehr als nur ein Raum zum Treffen

Preisgeld in Höhe von 2.000 Euro – 2 Preisträger
Jugendfeuerwehr Gelenau
Idee: Nicht „nur“ Feuer und Flamme! Da geht noch 
mehr!│Gestaltung und Errichtung eines zentral gelegenen und 
öffentlichen Treffpunktes als Beteiligungsprojekt

Freizeitclub Elterlein e. V.
Idee: Bushaltestelle war gestern│Gestaltung und Errichtung 
eines öffentlichen Treffpunktes für Kinder und Jugendliche mit 
Sitzmöglichkeiten, Graffitiwand und Tischtennisplatte

Preisgeld in Höhe von 3.000 Euro – 2 Preisträger
Zwönitz Miteinander e.V.
Idee: So geht Miteinander…gelebte Jugendbeteiligung in 
Zwönitz│Ein Raum für die Jugend in Zwönitz - Schaffung eines 
Jugendraumes unter intensiver Einbeziehung der Jugendlichen

Anne Oelschlägel aus Zwönitz
Idee: Praxis im Theorieunterricht│Grüner Daumen – geht ganz 
einfach! Ein Projekt aus dem Herzen der Zielgruppe. Anne geht 
an die Zwönitzer Schulen, bringt allerei Material und Wissen 
mit und vermittelt Praxiswissen rund ums Thema Ökosystem.
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Pressemitteilung

Junge Menschen für ein politisches 
Freiwilligenjahr gesucht

Noch bis zum 15. Mai 2023 können sich 
Jugendliche aus ganz Deutschland für 
ein politisches Freiwilligenjahr in Sach-
sen bei der Sächsischen Jugendstiftung 
bewerben. Junge Menschen schauen im FSJ Politik hinter die 
Kulissen von politischer Bildung, politisch agierenden Einrich-
tungen wie auch Politik direkt und werden selbst aktiv.

„MACHEN statt MECKERN!“: so lautet die Aufforderung an jun-
ge Leute, die Politik verstehen lernen und sich für die Gesell-
schaft engagieren wollen. Gelegenheit dazu gibt es in einem 
politischen Freiwilligenjahr in Sachsen.

Diese besondere Form des Freiwilligen Sozialen Jahres ist 
eine einzigartige Möglichkeit für junge Menschen, sich in die 
politische Arbeit einzubringen und wertvolle Erfahrungen zu 
sammeln. Während des Jahres werden die Teilnehmenden in 
verschiedenen Bereichen der politischen Arbeit eingesetzt, 
wie beispielsweise in Gedenkstätten, der politischen Bildung 
oder in der öffentlichen Verwaltung. Sie unterstützen bei der 
Organisation von Veranstaltungen, der Durchführung von Re-
cherchen und Analysen, der Erstellung von Publikationen und 
vielem mehr.

Das FSJ Politik richtet sich an junge Menschen im Alter zwi-
schen 16 und 27 Jahren, die sich für politische Themen inter-
essieren und sich aktiv in diesem Bereich engagieren möchten. 
Die Teilnehmerinnen und Teilnehmer erhalten ein monatliches 
Taschengeld von 330 € und sind sozialversichert. Der neue Jahr-
gang startet zum 1. September 2023.

Für Interessierte gibt es am 6. April 2023 von 17 bis 18 Uhr eine 
digitale Infoveranstaltung mit allen Informationen rund um das 
FSJ Politik. Alle Informationen zur Veranstaltung und zum Be-
werbungsverfahren: 
https://www.saechsische-jugendstiftung.de/machen-statt-me-
ckern

Die Sächsische Jugendstiftung wurde vor 20 Jahren auf Be-
schluss des Sächsischen Landtags gegründet. Ihr Hauptziel be-
steht darin, junge Menschen für sinnstiftendes Engagement zu 
begeistern. Dabei legt die Stiftung besonderen Wert auf die 
Förderung von politischer Bildung, sozialer Kompetenz sowie 
globaler und lokaler Solidarität - wichtige Säulen für eine funk-
tionierende Gesellschaft. Die Sächsische Jugendstiftung initiiert 
eigene Programme und unterstützt zudem gezielt Initiativen, 
die im Freistaat Sachsen wirken und verwurzelt sind.

Pressekontakt
Sächsische Jugendstiftung
Peggy Stockhowe
Weißeritzstraße 3, 01067 Dresden 
E-Mail: fsj-politik@saechsische-jugendstiftung.de
https://www.saechsische-jugendstiftung.de/fsj-politik
0176/95 29 55 29

unsere kostenlose Beratung
unterstützend zur Seite
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Informations- 
veranstaltung 
für Vereine 
 
im AmbrossGut  
Kirchstraße 34 
09429 Wolkenstein 
OT Schönbrunn  

TOP Themen:

Neue 
Mitstreiter*innen 
gesucht  
Strategien und Praxis 
 

25. Mai 2023 
18:00 Uhr, ca. 90 Min. 

Anmeldeschluss: 12.05.2023 
Teilnahme kostenfrei 

begrenzte Plätze 
max. 2 Teilnehmer je Verein 

 
Gastronomische Versorgung auf 

Selbstzahlerbasis 
 

Information & Anmeldung  
Verein zur Entwicklung der 

Zwönitztal-Greifensteinregion e.V. 
Greifensteinstraße 44, 09427 Ehrenfriedersdorf 

 
info@zwoenitztal-greifensteine.de 

Tel. 037346 687-17 

Professionell 
im Ehrenamt 

Motive im Ehrenamt 
Sind wir eine engagement-
freundliche Organisation? 
Anregungen & Praxisbsp. 
Aufgabenabgrenzung für 
neue Engagierte, 

   Suchprofile erstellen 
digitales Engagement 
geeignete Rahmenbedingun-
gen für neue Engagierte 

Eine gemeinsame Veranstaltung 
der LEADER-Regionen: 
Annaberger Land und 
Zwönitztal-Greifensteine 

In Kooperation mit: 
Referentin Claudia Vater 
Sächsisches Landeskuratorium 
Ländlicher Raum e.V. 

Allen Jubilaren, die ihren Geburtstag im Monat 
Mai 2023 feiern, überbringt die Stadtverwaltung 

Ehrenfriedersdorf die besten Wünsche für  
Gesundheit und Wohlergehen. 

05.05. Frau Liane Börner  91. Geburtstag
 
11.05. Herr Helmut Köhler  83. Geburtstag
 
12.05. Herr Konrad Reichel  88. Geburtstag
12.05. Frau Christina Schumann 82. Geburtstag
12.05. Frau Barbara Wicklein  81. Geburtstag
12.05. Frau Karin Meyer  73. Geburtstag
 
13.05. Frau Christine Zahl  72. Geburtstag
 
21.05. Frau Liane Friedrich  92. Geburtstag
 
23.05. Herr Walter Sommer  92. Geburtstag
 
26.05. Herr Hans-Joachim Kammer 85. Geburtstag
 
29.05. Herr Dieter Pollmer  79. Geburtstag
 
30.05. Herr Fritz Meyer  75. Geburtstag

Wir gratulieren

Liebe Mütter und liebe Väter,
wir wünschen Ihnen einen 

herzlichen und harmonischen 
Muttertag und Vatertag 

im Kreise Ihrer Kinder und Familien. 
Wir hoffen, Sie können den Ehrentag 
mit entsprechender Wertschätzung 

und Freude genießen.

Ihre Stadtverwaltung Ehrenfriedersdorf Seinen 91. Geburtstag feierte Herr Werner Oehme am 
08.03.2023.
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Anzeigen:

Frau Erika Sprengel feierte ihren 90. Geburtstag am 
21.03.2023.

Am 25.03.23 feierte Frau Christa Weber ihren 92. Geburtstag.

Alle Jubilare erhielten einen Blumengruß und die 
Glückwünsche der Bürgermeisterin.
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*auf den Endverkaufspreis und 
Lagersortiment. 

 Ausgenommen: bereits reduzierte Ware, 
Bestellware, Brennstoffe, Gutscheine und 
Genussmittel.  Solange der Vorrat reicht! 

Freitag, 5. Mai 
 

und 

Samstag, 6. Mai  
 
 
 

Schönfeld    Steinbach   Oberwiesenthal    

 Telefon 037343 88451         Telefon 037348 23113   Telefon 03733  5620-0 
 

 

www.dach-maler-baustoffe.de   info@dach-maler-baustoffe.de 

    Musikalische Unterhaltung 
    Hüpfburg und Kinderschminken 
    Mal- und Bastelstraße 
    Kettensägen-Schnitzer Jörg Bäßler 
    Deftiges vom Grill, Getränke, Eis  
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       Nachbauten denkmalge-

    schützter Fenster & Türen

     Aufarbeitung

   von Haustüren

                    uvm.

HANDWERKSKUNST MIT CHARAKTER

Fenster & Türen aus Holz, Kunststoff, Alu-Holz, Alu-Kunststoff

Innentüren, Rolläden, Sohlbänke, Fensterbretter

Extenzo Spanndecken, Reparaturen aller Art

Möbelbau, Kleinmöbel, Regale, Anbauwände, Möbelumarbeitung

Wettinstraße 54 · 09427 Ehrenfriedersdorf · Tel. 037341/31 91 · Fax 31 79 · E-Mail: contact@mlu-tischler.de

TISCHLEREI- & MONTAGELEISTUNGEN HANDWERKSKUNST MIT CHARAKTER

                    uvm.

Wettinstraße 54 · 09427 Ehrenfriedersdorf · Tel. 037341/31 91 · Fax 31 79 · E-Mail: contact@mlu-tischler.de




